

RELEVO DEL ARCHIDUQUE EUGENIO

DIFERENCIAS ENTRE LOS JEFES MAXIMALISTAS

PRELUDIOS

Según ha declarado el ministro de la Guerra de los Estados Unidos, los austriacos refirían de Italia y de Rusia batallas pesadas y divisiones de infantería, mandan unas y otras al frente occidental. Están cerradas las fronteras de Alemania con Holanda y Suiza. Ruedan los trenes a centenares por los Estados germanos y las provincias de Hungría y de Austria...

Cree («L'Echo de Paris»), que los austro-alemanes atacarán a la vez a franceses y británicos. Una masa de maniobra, constituida en Bélgica, avanzará desde el Lys al mar, siguiendo la misma ruta que siguieron las falanges wurtemberguesas y bávaras en octubre de 1914. Otra masa de maniobra embestirá desde el saliente de Saint Mihiel a la frontera helvética para coger de flanco a los defensores del campo atrincherado de Verdun y recobrar la parte de Alsacia perdida...

Naturalmente, («L'Echo de Paris») puede perfectamente equivocarse. Claro que la aviación aliada vigila constantemente los movimientos que son efectuados detrás de las líneas enemigas, y tiene al corriente de ellos a los generales Haig y Petain...

El crítico de («Le Journal»), Rousset, afirma que estos caudillos se preparan activamente a la gigantesca batalla, que toman todo género de precauciones y que están muy tranquilos.

En Alemania se cree que la ofensiva anunciada acabará la guerra. Esto alarma a los directores de la nación, y con fundamento indudable, pues si el esfuerzo fracasara, la depresión del espíritu público sería peligrósima.

De ahí que los críticos militares más escuchados traten de poner en guardia al pueblo contra los optimismos excesivos. Un despacho de origen suizo cuenta algo de interés a este respecto. Es como sigue:

«El mayor Moraht dice en la «Deutsche Tages Zeitung» que evidentemente las promesas de una gran victoria hechas en Alemania han ido demasiado lejos. Se expresa en estos términos: «No debemos permitir que se desarrolle la creencia de que los presentes acontecimientos y resultante robustecimiento de nuestro poder en Occidente pueden obligar a los franceses a abandonar sus líneas de defensa.» Sin embargo, sigue la táctica oficial de renegar los espíritus alemanes, indicando que es probable que estas cosas sucedan; pero evidentemente ha aprendido discreción en el fracaso de otras anunciadas victorias germánicas, de las cuales el más reciente ejemplo es el de Italia, y se muestra partidario de guardarse de una peligrosa reacción contra los jefes, en caso de que no se realicen tan generosos pronósticos. Un fracaso militar como el que el mayor Moraht evidentemente augura, añadido a las casi intolerables dificultades económicas, enseñaría a los alemanes, de una vez para siempre, que los fines anexionistas de los extremistas están más allá de toda probabilidad de realización.» También la «Frankfurter Zeitung» previene análogamente a sus lectores contra la idea de que la ofensiva occidental ha de ser la fácil tarea que muchos suponen. Escribe: «Si el rompimiento del frente enemigo ha de ser llevado adelante con éxito, la artillería pesada y demás impedimentos tienen que seguir a las fuerzas con la misma rapidez que en anteriores ofensivas alemanas. Pero esto, no sólo será fatiga para los hombres y para el material, sino que supone gran cantidad de circunstancias favorables.»

«El «Vorwaerts», en un número reciente, expresaba indudablemente la convicción, muy extendida en Alemania, de que la campaña submarina es impotente para garantizar la victoria. Su convicción de que la campaña submarina ha defraudado todas las esperanzas alemanas, está completamente confirmada por los hechos. Una notable corroboración del sentir alemán ante este asunto es facilitada por el conde de Reventlow. En un artículo que publica en la «Tages Zeitung», observa que se ha producido una intensa actividad contra la guerra submarina en toda Alemania, y dice que no es ningún secreto que todo el partido socialdemócrata y gran parte del liberal y de otros, y sobre todo de la diplomacia alemana, piensan que los submarinos no pueden alcanzar sus fines, y que únicamente su actuación puede retrasar la paz. Añade que «no se puede dudar que la llamada mayoría está haciendo todos los posibles esfuerzos por obligar a los gobernantes del Imperio a publicar un nuevo ofrecimiento de paz, como respuesta a los discursos de mister Lloyd George y del Presidente Wilson.»

Y los resultados de esas aspiraciones, confesadas por uno de los aspiramientos del pangermanismo, acaban de verse. Ha sido ampliada la zona de bloqueo en el Atlántico, hasta el extremo de que España apenas puede comunicarse ya con sus colonias del Golfo de Guinea...

«La ofensiva final!... ¿Y si después de ella, la guerra sigue?»

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 18.—Comunicado del medio día. Cañoneo intermitente en diversos puntos del frente.

En la Champagne, dos asaltos enemigos contra nuestros puestos de la región de los montes, intentados durante la noche del 16 al 17, no tuvieron ningún resultado.

Aviación.—En la jornada del 16, un avión alemán ha sido derribado por el tiro de nuestros cañones especiales. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano, 18.—En el conjunto del frente ha habido ligeras acciones de artillería y actividad limitada de las patrullas.

Nuestra artillería concentró sus fuegos sobre la parte inferior de Col Caprice y Col della Beretta.

La artillería enemiga fué más intensa contra las pendientes Sudeste de Montello; fué contrabataillada por las baterías inglesas, que alcanzaron también tropas en marcha entre Nina y Canareggio.

En las pendientes meridionales de Sasso Rosso y en las pendientes septentrionales del monte Solarolo, algunas patrullas enemigas fueron rechazadas con granadas de mano.

En las acciones efectuadas los días 14, 15 y 16 en la zona del monte Asolone y al Este de Capo Sile, fueron capturados en total: 13 oficiales, 478 soldados, 17 ametralladoras y dos lanzabombas. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 18.—Frente occidental de la guerra.—Muy limitada fué la actividad entre ambos bandos en la mayor parte del frente. Hubo algún incremento en la región situada al Sudoeste de

el Oriente y Occidente, y si el reparto de Polonia se decidiera, y todo el plan político desarrollado hasta aquí fuera modificado, no solamente von Kuhlmann, sino también el conde de Hertling manifestarían su deseo de abandonar el Poder, porque este hombre de Estado no podría considerar públicamente ventajosa una política que hace algunas semanas afirmaba ser muy perjudicial al Imperio. La única solución sería dar el Poder a una personalidad militar (los jefes militares son ahora los árbitros de la situación). Son nuestros jefes militares, en efecto, los que han provocado la crisis actual, y, por lo tanto, es a uno de ellos a quien se deben confiar todos los Poderes gubernamentales. La situación presente es insostenible—continúa el periódico—porque al lado de este Poder responsable del Gobierno hay órganos irresponsables.

Y tan irresponsables!... Cuando en Italia, en Francia, en Inglaterra, en los Estados Unidos actúan los Parlamentos con su autoridad suprema, y los generales y almirantes dependen de los ministros responsables en todo aquello que no se refiere a la parte exclusivamente técnica de sus cargos, en Alemania y Austria, el Poder militar se impone a todo y se hace obedecer sin vacilaciones y derriba y nombra cancilleres y es árbitro supremo del destino de los pueblos centroeuropeos.

Y no es que estos pueblos centroeuropeos aprueben las intransigencias y la política anexionista. Es que no pueden romper las cadenas que ellos mismos forjaron.

Vease, por ejemplo, lo que sucede con la guerra submarina. Un gran número de alemanes no la quiere. Despachos de origen holandés así lo prueban. He aquí uno de ellos:

«El «Vorwaerts», en un número reciente, expresaba indudablemente la convicción, muy extendida en Alemania, de que la campaña submarina es impotente para garantizar la victoria. Su convicción de que la campaña submarina ha defraudado todas las esperanzas alemanas, está completamente confirmada por los hechos. Una notable corroboración del sentir alemán ante este asunto es facilitada por el conde de Reventlow. En un artículo que publica en la «Tages Zeitung», observa que se ha producido una intensa actividad contra la guerra submarina en toda Alemania, y dice que no es ningún secreto que todo el partido socialdemócrata y gran parte del liberal y de otros, y sobre todo de la diplomacia alemana, piensan que los submarinos no pueden alcanzar sus fines, y que únicamente su actuación puede retrasar la paz. Añade que «no se puede dudar que la llamada mayoría está haciendo todos los posibles esfuerzos por obligar a los gobernantes del Imperio a publicar un nuevo ofrecimiento de paz, como respuesta a los discursos de mister Lloyd George y del Presidente Wilson.»

Y los resultados de esas aspiraciones, confesadas por uno de los aspiramientos del pangermanismo, acaban de verse. Ha sido ampliada la zona de bloqueo en el Atlántico, hasta el extremo de que España apenas puede comunicarse ya con sus colonias del Golfo de Guinea...

«La ofensiva final!... ¿Y si después de ella, la guerra sigue?»

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 18.—Comunicado del medio día. Cañoneo intermitente en diversos puntos del frente.

En la Champagne, dos asaltos enemigos contra nuestros puestos de la región de los montes, intentados durante la noche del 16 al 17, no tuvieron ningún resultado.

Aviación.—En la jornada del 16, un avión alemán ha sido derribado por el tiro de nuestros cañones especiales. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano, 18.—En el conjunto del frente ha habido ligeras acciones de artillería y actividad limitada de las patrullas.

Nuestra artillería concentró sus fuegos sobre la parte inferior de Col Caprice y Col della Beretta.

La artillería enemiga fué más intensa contra las pendientes Sudeste de Montello; fué contrabataillada por las baterías inglesas, que alcanzaron también tropas en marcha entre Nina y Canareggio.

En las pendientes meridionales de Sasso Rosso y en las pendientes septentrionales del monte Solarolo, algunas patrullas enemigas fueron rechazadas con granadas de mano.

En las acciones efectuadas los días 14, 15 y 16 en la zona del monte Asolone y al Este de Capo Sile, fueron capturados en total: 13 oficiales, 478 soldados, 17 ametralladoras y dos lanzabombas. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 18.—Frente occidental de la guerra.—Muy limitada fué la actividad entre ambos bandos en la mayor parte del frente. Hubo algún incremento en la región situada al Sudoeste de

el Oriente y Occidente, y si el reparto de Polonia se decidiera, y todo el plan político desarrollado hasta aquí fuera modificado, no solamente von Kuhlmann, sino también el conde de Hertling manifestarían su deseo de abandonar el Poder, porque este hombre de Estado no podría considerar públicamente ventajosa una política que hace algunas semanas afirmaba ser muy perjudicial al Imperio. La única solución sería dar el Poder a una personalidad militar (los jefes militares son ahora los árbitros de la situación). Son nuestros jefes militares, en efecto, los que han provocado la crisis actual, y, por lo tanto, es a uno de ellos a quien se deben confiar todos los Poderes gubernamentales. La situación presente es insostenible—continúa el periódico—porque al lado de este Poder responsable del Gobierno hay órganos irresponsables.

Y tan irresponsables!... Cuando en Italia, en Francia, en Inglaterra, en los Estados Unidos actúan los Parlamentos con su autoridad suprema, y los generales y almirantes dependen de los ministros responsables en todo aquello que no se refiere a la parte exclusivamente técnica de sus cargos, en Alemania y Austria, el Poder militar se impone a todo y se hace obedecer sin vacilaciones y derriba y nombra cancilleres y es árbitro supremo del destino de los pueblos centroeuropeos.

Y no es que estos pueblos centroeuropeos aprueben las intransigencias y la política anexionista. Es que no pueden romper las cadenas que ellos mismos forjaron.

Vease, por ejemplo, lo que sucede con la guerra submarina. Un gran número de alemanes no la quiere. Despachos de origen holandés así lo prueban. He aquí uno de ellos:

Cambrai. Hicimos algunos prisioneros a raíz de pequeñas empresas al Norte y al Nordeste de Prosnas.

Teatro oriental.—Sin novedad.

Frente italiano.—No ha cambiado la situación. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 18.—Frente italiano.—Nada nuevo que señalar. (T. S. H.)

NEGOCIACIONES DE PAZ

SEPARADA

¿Seguirán las negociaciones en Varsovia? Londres, 18.—Según un despacho del correspondiente en Petrogrado del «Daily News», el Instituto Smolny ha recibido la noticia de que las negociaciones de paz habían sido transferidas a una zona neutral. Parece ser que Varsovia es el lugar escogido. La Polonia, pues, sería de esta manera considerada teóricamente neutral por los dos partidos. (Agencia Radio.)

Si llegar a un acuerdo.—Petrogrado, 18. Trotsky y Kuhlmann discutieron el martes en la Conferencia la participación de los delegados de los territorios invadidos. Discutieron también la evacuación de los territorios. La entrevista duró hasta media noche; fué muy cortés, pero no se llegó a ningún acuerdo. (Agencia Radio.)

Noticia desmentida.—Petrogrado, 18.—El Instituto Smolny desmiente el desembarco turco anunciado en Trebizonda. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Consecuencias de una sublevación.—Londres, 18.—Un telegrama de Basilea da detalles sobre la sublevación naval que la semana última se produjo en Kiel. Treinta y ocho oficiales han sido muertos. La sublevación tiene por causa el descontento de los marinos al ver que de las expediciones submarinas regresan siempre muchos menos compañeros. (Agencia Radio.)

El relevo del Archiduque Eugenio.—Zurich, 18.—El Archiduque Eugenio, comandante en jefe del ejército austro-húngaro en el frente sudoccidental, ha sido relevado en sus funciones. Un comunicado oficial declara que esta medida no está motivada por razones militares. (Agencia Radio.)

Triunfo del partido militar.—Zurich, 17.—Un telegrama de Berlín anuncia que la crisis ha quedado solucionada por el triunfo del partido militar, quien consiguió imponer su voluntad al Gobierno.

El viernes próximo, Hertling pronunciará en la Comisión del Reichstag su esperado discurso sobre la política exterior en la Comisión del Reichstag. En él contestará a Lloyd George y a Wilson. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Ucranios contra rusos.—Petrogrado, 18.—Según el periódico «Hora de la Tarde», el secretario de la Rada de Ucrania ha telegrafado a todas las tropas ucranias que estén dispuestas a defender la independencia de este país y a impedir que las tropas rusas entren en él. (Agencia Radio.)

La situación del Gobierno es delicada.—Petrogrado, 18.—No se sabe aún si las Constituyentes podrán reunirse hoy. El Gobierno de Lenin no ha tomado aún una decisión definitiva en este asunto. La composición de las Constituyentes parece que molesta a los extremistas, y reina un sentimiento general de inquietud. Desde el sábado, los tranvías han dejado de circular por falta de combustible. En la guarnición, las opiniones comienzan a dividirse, y el Gobierno no podrá contar con ella como hace un mes. (Agencia Radio.)

Derrota del general Dutoff.—Petrogrado, 18.—El Instituto Smolny ha recibido un comunicado participándole que el general Dutoff ha sido derrotado en Oremburgo por las tropas maximalistas. Este general era jefe de los cosacos de esa ciudad; no pertenecía a la carrera militar. Fué gran sostén de Kerensky, y fué designado en noviembre de 1917 para representar la alianza general de cosacos, de los que es presidente, en la Conferencia de París. (Agencia Radio.)

Se acentúa la creencia de que Lenin se retira.—Londres, 18.—Un mensaje de procedencia alemana anuncia que se agrava la divergencia de opinión entre Lenin y Trotsky, hasta el punto de que la cooperación llega a ser imposible. Los miembros del Gobierno maximalista parecen inclinarse a favor de Trotsky. El viaje de Lenin a Finlandia, motivado por razones de salud, podría ser el preludio de su retirada. (Agencia Radio.)

La independencia de Armenia.—Petrogrado, 18.—En un decreto firmado hoy relativo a Armenia, el Consejo de los Comisarios del pueblo declara que apoyará con energía la petición de los armenios en favor de su independencia. El Gobierno ruso estima, además, que con el fin de realizar las aspiraciones de los armenios le son necesarias las siguientes condiciones:

1.ª Retirada de las tropas y creación de una milicia nacional.

2.ª La vuelta de los refugiados de la guerra y de los emigrados armenios en los diferentes países.

3.ª Creación de un Gobierno popular en Armenia, caído en el modelo parlamentario de los Soviets. (Agencia Radio.)

Ordenes para vigilar los trenes.—Petrogra-

do, 18.—Los comisarios del pueblo en el aprovisionamiento han dirigido a todos los Soviets de Rusia un telegrama, en que, con motivo de los actos cometidos en las estaciones por la gente y por los soldados, quienes las invaden, rompen vagones para retirar mercancías y desorganizan el servicio de aprovisionamiento, aconsejan a los Soviets que no se detengan ante ninguna consideración y tomen las medidas más severas para restablecer el orden revolucionario. A este efecto, deberán organizar destacamentos de guardias rojas y de voluntarios para vigilar los puentes y las estaciones y para acompañar los trenes. (Agencia Radio.)

Ante la apertura de la Asamblea Constituyente.—Londres, 18.—Comunican de Petrogrado que reina gran animación en la capital la víspera de la fecha fijada para la reunión de las Constituyentes. A pesar de todos los preparativos de los volchevits para oponerse a la apertura de la legislatura, es imposible decir si podrá celebrarse la sesión. La Prava declara abiertamente la guerra a la Asamblea Constituyente, si esta última se reúne y no ratifica la república de los Soviets y todas las medidas tomadas hasta aquí por los maximalistas: Socialización de los Bancos, esfuerzos para la conclusión de la paz, rescisión de las deudas de guerra, desarme de los propietarios y burgueses y armamento de los obreros y campesinos.

El palacio de Tauride está vacío: sólo hay allí algunos funcionarios volchevits. No se ha hecho ningún preparativo para la apertura de la legislatura de las Constituyentes. Los socialistas revolucionarios y los partidos más moderados apelan al pueblo para defender las Constituyentes, y piden a los ciudadanos que realicen manifestaciones pacíficas. Los ucranianos se suman con los socialistas para declarar que la situación es amenazadora. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Italia ante la guerra.—Roma, 17.—El señor Orlando, en una conversación sostenida con algunas altas personalidades civiles y militares de los países aliados, ha hablado de los grandes sacrificios que lleva hechos Italia en la actual guerra. Hasta ahora se ha movilizado para el combate el 12 por 100 de la población total. Esto ha originado, como es natural, grandes trastornos en todos los órdenes de la vida nacional; pero con las radicales medidas que se tomarán en plazo breve, según aseguran los discursos de M. Nitti y N. Crespi, Italia sabrá resistir fácilmente, hasta la victoria final, en la que el país tiene ciega confianza. (Agencia Radio.)

Los católicos y la guerra.—Roma, 17.—El cardenal Massy, arzobispo de Pisa, ha pronunciado ante una asamblea de refugiados un discurso, en el cual ha invocado el patriotismo de los católicos y ha afirmado que Italia tiene el deber imperioso de continuar la lucha hasta la victoria final. Ha concluido exhortando a su auditorio para que den todo por la defensa de la patria, y para observar una conducta digna ante las graves circunstancias por que el país atraviesa. (Agencia Radio.)

El general Díaz.—Roma, 18.—El general Díaz ha asistido en estos días a varias reuniones, una del Consejo de ministros en Roma, y otras dos del Comité de guerra. Después salió para el frente. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Suiza reconoce la independencia de Finlandia.—Berná, 17.—El Consejo federal ha encargado al consúl de Suiza en Abo (Finlandia) que notifique al Gobierno de Helsingfors que el Consejo federal suizo reconoce la soberanía y la independencia del pueblo finlandés, y que está dispuesto a entablar relaciones amistosas con su Gobierno. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

El Parlamento británico.—Londres, 18.—La Cámara de los Comunes ha aprobado en la segunda lectura, sin recurrir a votación, el proyecto de ley sobre los efectivos.

La ley fué llevada en seguida ante la Cámara entera, reunida en Comité. Después de un hermoso discurso de Asquith, en que hizo resaltar la necesidad de votar la ley, la Cámara se reunió en sesión secreta, y terminaron los debates después de un vibrante discurso de Lloyd George. Sin embargo, en los centros políticos se cree que los debates ante el Comité serán más vivos y que el primer ministro deberá amenazar con recurrir a las elecciones generales, a fin de reducir la oposición.

Mañana pronunciará Lloyd George un discurso ante los delegados laboristas. Se espera conseguir disipar equivocaciones que existen en este partido. (Agencia Radio.)

Por una afirmación calumniosa.—Londres, 17.—Un radiograma oficial del Almirantazgo alemán de hoy, dice que el transporte de tropas en buques-hospitales ha sido admitido por los ingleses, conforme deca el «Daily Chronicle» del 11 de diciembre de 1917, que declaraba públicamente que los buques-hospitales ingleses transportaban tropas.

Dicho así, «admitido por los ingleses», era una noticia deliberadamente falsa, hecha por miss Ethel March en Portsmouth por lo que ha sido condenada a dos meses de prisión.

Es de interés público que todos supieran lo que en la guerra es base admitida para los alemanes sobre los heridos. (Agencia Radio.)

Los aviaadores británicos.—Londres, 17.—Oficial.—En los días 7 y 8 de enero, nuestras columnas, que hablan avanzado desde el fuerte Johnston, y al Sur y límite del lago Nyasa, entablaron un combate con el enemigo en las cercanías de las confluencias de los ríos Luvambulaboma y Luvambulajenda.

Las fuerzas alemanas fueron empujadas hacia el Norte.

Hubo un encuentro de patrullas, con éxito, al Sur del Mwendé, causando apreciables pérdidas al enemigo y capturando ametralladoras.

Las grandes lluvias han elevado rápidamente el nivel de los ríos. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Los aviaadores británicos.—Londres, 17.—Oficial.—La lluvia, que cae sin cesar, paraliza las operaciones aéreas.

En la noche del 16 al 17, a pesar del mal tiempo, hemos arrojado bombas sobre importantes vías y cocheras de Bernsdors (43 kilómetros al Sudeste de Metz) y sobre vías férreas al Sur de Metz.

Todos nuestros aparatos regresaron indemnes. (Agencia Radio.)

CAILLAUX EN LA CARCEL

Lo que guardaba en la caja de Florencia.—París, 18.—A las diez y media de la mañana han llegado a la estación de Lyon los miembros de la Misión encargada de traer de Florencia los documentos, sumas, valores y alhajas encontradas en la caja de caudales que Caillaux había alquilado en Florencia al Banco Disconto, bajo el nombre de Renouard.

Companion la Misión el coronel Chiafrone, el comisario del Gobierno, Robertys; el capitán relator, otro oficial relator adjunto y tres magistrados italianos movilizadas. Herbete, director del ministerio de Negocios Extranjeros; Prioleto; un representante del gobernador militar, asistidos de dos inspectores de Seguridad, se encargaron de dos maletas de cuero, una grande y otra pequeña, que fueron transportadas al gabinete del capitán Bouchardon. A las tres de la tarde, el capitán Bouchardon hizo, en presencia del Sr. Caillaux, el inventario de las dos maletas. A este acto asistieron el juez de instrucción italiano Deroberti y el coronel Chiafrone. (Agencia Radio.)

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Los naufragos del «Mumbrú».—Las Palmas, 18.—Han llegado los tripulantes del «Mumbrú», que se creían desaparecidos para siempre.

Han sido transportados en una barca, remolcada por el remolcador «Priana», desembarcando en el muelle de Santa Catalina.

Al llegar al muelle los veinte naufragos se desarrolló una escena emocionante.

El muelle estaba invadido de público, que acogió con cariño a los tripulantes del «Mumbrú».

Contra lo que se había afirmado, dando como seguro que el «Mumbrú» llevaba contrabando de guerra y cargamento de cueros, el agregado, D. Lucio Bayer, afirma que no llevaba el barco contrabando de guerra.

De un «diario de navegación».—Detalles del hecho.—El agregado facilitó a algunos periodistas un «diario de navegación», en el que se detalla minuciosamente lo ocurrido.

Dice así:

«En la singladura del 29 al 30 de diciembre, la situación del barco era entre los 31° 13 minutos, 28 segundos, de latitud Norte; 17° 22 minutos, 30 segundos, longitud Norte-Oeste. A las trece horas sintieron fuertes y repetidas detonaciones, parando el barco y saliendo en un bote el segundo oficial y cinco marineros con la documentación; pero a pesar de esto y de las señales que se le hacían, continuaba disparando, pasando las balsas sobre el «Mumbrú», de tal modo, que rozaban el puente y la cubierta. Una hora después de salir el bote del «Mumbrú» regresaba, trayendo a bordo dos oficiales y cuatro marineros alemanes, que ordenaron el inmediato abandono del barco, y dando de plazo una hora para efectuarlo. Después de dada esta orden, inutilizaron la telegrafía sin hilos, y, a pesar de mis protestas—así lo consignó el agregado en su «diario»—y de mis afirmaciones de que el barco no llevaba sino frutas secas y frescas, y de pedirles que permitieran, bajo nuestra palabra de honor de hacerlo, volver a puerto español o tirar la carga, no accedieron a ninguna de nuestras solicitudes, y rompiendo el tubo de inyección del condensador, con lo que empezó a entrar agua en la máquina, colocaron después trece bombas en varios departamentos. Los alemanes se llevaron del buque cuanto podía serles útil, y nos obligaron a embarcar en los dos botes salvavidas a los 38 hombres que componían la tripulación. A las 21 horas perdimos de vista al vapor, cuando salía una columna de humo por la parte de proa. Entonces di orden de arribar al Norte-Nordeste en busca de la isla de la Madera, de la que estábamos a 90 millas, llevando a remolque el otro bote, por tener el motor inútil. Así navegamos hasta el final de la singladura, soplando viento fresco Norte y con mar gruesa, frecuentes chubascos y tiempo cerrado. Hago constar aquí, con los demás tripulantes, mi enérgica protesta contra el atropello.»

«El rompimiento del frente enemigo ha de ser llevado adelante con éxito, la artillería pesada y demás impedimentos tienen que seguir a las fuerzas con la misma rapidez que en anteriores ofensivas alemanas. Pero esto, no sólo será fatiga para los hombres y para el material, sino que supone gran cantidad de circunstancias favorables.»

Mientras llega el momento de la descomunal y trompeteada ofensiva, el partido militar alemán continúa dominando la situación. Los periódicos del Imperio germano, con permiso de la censura, aluden a ello sin empacho. Según el correspondiente berlinés del «Badische Lander Zeitung», se ha llegado a un acuerdo a última hora entre el Estado Mayor alemán y la dirección del Imperio, que por lo menos retrasa el cambio en la Cancillería. El mismo periódico confirma también que en las conferencias de Berlín, los fines de la guerra de Alemania en el frente occidental han sido discutidos.

Estos fines de guerra entrañan la anexión de Bélgica al Imperio. Así lo quieren los pangermanistas, acudidos por Hindenburg y Ludendorff. La «Gaceta de Frankfurt» publica una información análoga a la del «Badische Lander Zeitung», y la «Vossische Zeitung» dice, por su parte, «(Si el programa de los pangermanistas triunfara cerca de la autoridad suprema del Imperio, como parece posible y aun probable, entrañando anexiones hacia

el Oriente y Occidente, y si el reparto de Polonia se decidiera, y todo el plan político desarrollado hasta aquí fuera modificado, no solamente von Kuhlmann, sino también el conde de Hertling manifestarían su deseo de abandonar el Poder, porque este hombre de Estado no podría considerar públicamente ventajosa una política que hace algunas semanas afirmaba ser muy perjudicial al Imperio. La única solución sería dar el Poder a una personalidad militar (los jefes militares son ahora los árbitros de la situación). Son nuestros jefes militares, en efecto, los que han provocado la crisis actual, y, por lo tanto, es a uno de ellos a quien se deben confiar todos los Poderes gubernamentales. La situación presente es insostenible—continúa el periódico—porque al lado de este Poder responsable del Gobierno hay órganos irresponsables.

Y tan irresponsables!... Cuando en Italia, en Francia, en Inglaterra, en los Estados Unidos actúan los Parlamentos con su autoridad suprema, y los generales y almirantes dependen de los ministros responsables en todo aquello que no se refiere a la parte exclusivamente técnica de sus cargos, en Alemania y Austria, el Poder militar se impone a todo y se hace obedecer sin vacilaciones y derriba y nombra cancilleres y es árbitro supremo del destino de los pueblos centroeuropeos.

Y no es que estos pueblos centroeuropeos aprueben las intransigencias y la política anexionista. Es que no pueden romper las cadenas que ellos mismos forjaron.

Vease, por ejemplo, lo que sucede con la guerra submarina. Un gran número de alemanes no la quiere. Despachos de origen holandés así lo prueban. He aquí uno de ellos:

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

ACCION QUE SE EXTIENDE

Transportes, intermediarios, leñidad de las autoridades...

He ahí los factores principales que integran el actual gravísimo problema del encarecimiento de la vida en España.

Regularizados los transportes—para lo que haría falta en el ministerio de Fomento un hombre verdaderamente capacitado—evitada la serie inacabable de manos por que pasan las subsistencias, subiendo más y más de precio, cuanto mayor es el número de manos que las tocan; y contagiadas todas las autoridades españolas, altas, medianas y menores, de la energía que han demostrado últimamente el gobernador civil y el alcalde de Valencia, el problema de la vida en España sería muy otro de lo que ahora es.

Dejemos a un lado el punto de la regularización de los transportes. Esperemos a que la Divina Providencia haga un milagro, ya que el milagro no puede esperarse del hombre que aceptó el ministerio sin reflexionar acerca de sus propias condiciones, ni de los hombres que le llevaron a él sin cuidarse de que para resolver ecuaciones hace falta un matemático, en lugar de un profesor de Retórica.

Toquemos el segundo punto. Muchos artículos de primera necesidad—lo hemos dicho alguna otra vez—podrían bajar de precio sin más que una celosa gestión de las Corporaciones municipales.

Ya se han registrado varias tentativas de municipalización, y no están lejanas las de Vitoria, donde el Ayuntamiento hubo de incautarse de las fábricas de pan, en evitación de un alza considerable que se anunciaba, y de Bilbao, donde el Municipio tomó el acuerdo de establecer por su cuenta un almacén central de carbones para que el vecindario se proveyera de ese artículo.

Esta acción, por fortuna, tiende a propagarse. El Ayuntamiento de Sevilla, en su última sesión, ha acordado también el establecimiento de un almacén de carbones para usos domésticos. El carbón será vendido al precio de tasa, y los pedidos tendrán, naturalmente, el peso justo. El Ayuntamiento de Zaragoza, igualmente reunido en sesión, ha acordado encargarse de adquirir trigos para la fabricación del pan, ante el anuncio de una próxima alza, por el precio a que se cotizan las harinas, votando para ese fin un presupuesto extraordinario de 500.000 pesetas.

Son dignos de alabanza esos acuerdos. En general, es plausible la tendencia. Al divulgarlos, creemos prestar un buen servicio al país. Que esa acción se extienda está haciendo mucha falta.

HACE MEDIO SIGLO

Día 19 de enero de 1868.—El general Lersundi, al tomar posesión de la Capitanía general de Cuba, dirigió a los siguientes gobernadores de toda la isla la siguiente circular: «Aunque no creo que haya nadie tan loco y desorientado que conociendo mi anterior administración pretendiera ensayar hoy un alijo de negros en la isla, recomiendo a usted en este punto el mayor cuidado y vigilancia, así como las instrucciones vigentes sobre el particular, pudiendo ser a usted tanto más fácil el cumplimiento de este deber, cuanto que la opinión pública, más fuerte y poderosa que todas las eventualidades, amenazas, decretos y penas, tiene ya condenado y muerto para siempre ese tráfico inmoral.

Dios guarde a usted muchos años. Habana, 26 de diciembre de 1867.—Lersundi.» (De La Correspondencia de España.)

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BARCELONA

Se agrava el conflicto.

Barcelona, 18.—El conflicto femenino con motivo de la carestía de las subsistencias sigue igual, agravándose por momentos. Lo ocurrido hoy es lo mismo que en los días anteriores, siendo los sucesos mayores en importancia y extensión.

A primera hora de la mañana se formaron grupos de mujeres en distintos puntos de la ciudad, especialmente en el barrio de Atarazanas, dirigiéndose unos al mercado y otros a los pueblos agregados.

En la mayoría de los mercados entraron exigiendo que se suspendiera la venta, pues ya que ellas no comían, no tenían derecho a hacerlo los ricos.

En algunos, los guardias impedían que entraran, continuando la venta, aunque en pequeña escala.

En el de San Antonio hubo una verdadera colisión, siendo allanados algunos puestos y apoderándose de las mercancías.

En el de la Boquería se presentaron también varios grupos, que pudieron penetrar por no estar cerrado y tener acceso por gran número de calles. Algunos vendedores les dieron comestibles; otros optaron por retirarse, y los guardias pudieron impedir que se registraran escenas de violencia. Algunas mujeres impedían que entraran los compradores, y a otras se les arrebataban las cestas. A las once era escaso el número de vendedores.

La Policía detuvo junto a algunos mercados hasta doce mujeres de las que quitaban las cestas a las que iban a la compra.

En la calle de Sardaña, un grupo intentó asaltar una panadería. El dueño tuvo tiempo de cerrar la puerta, marchándose aquí. En otros establecimientos ocurrieron sucesos parecidos.

Un muerto.

A las cinco de la madrugada se ha presentado un grupo de hombres en la estación de carga y descarga del puerto. Se apoderaron de unas cajas que estaban precintadas, y empezaban a repartirse el contenido, cuando el sereno de la estación acudió, dándole el alto. Los asaltantes le insultaron, y entonces el sereno hizo varios disparos, con tal acierto, que uno de los proyectiles tumbó a uno, dejándole muerto. Los demás huyeron. El muerto no ha sido identificado.

Otros grupos se dirigieron a San Andrés, en cuya hacienda las mujeres de las fábricas continuaban trabajando. Las hicieron parar a todas.

Lo propio ocurrió en San Martín y en algunas de Gracia.

Puede decirse que la huelga del ramo textil, en lo que a las mujeres se refiere, es hoy casi completa en todo el lino de Barcelona.

Varios grupos se dirigieron a las huertas de San Martín, Pueblo Nuevo y San Andrés, talándolas y apoderándose de las hortalizas. Los dueños se apresuraron en muchas de ellas a recogerlas antes de que lo hicieran los alborotadores.

Las precauciones adoptadas por la autoridad han sido las mismas que en los días anteriores. Han continuado patrullando la Guardia Civil, a pie y a caballo, y los guardias de Seguridad.

En los mercados se ha montado un servicio de vigilancia para impedir asaltos a las mercancías.

En las calles de la barriada del Borne, donde hay grandes almacenes de bacalao y otros comestibles, se ha extendido una capa de arena para evitar que resbalen los caballos. En las inmediaciones hay fuerzas de la Guardia Civil.

La Junta de Subsistencias se ha reunido a las once y continúa aún a las cías.

Conclusiones.

Entre las conclusiones que fueron aprobadas por aclamación en el mitin de mujeres, pero que no fueron presentadas al gobernador, habla las siguientes:

Que sean destituidos de sus cargos el gobernador civil y un inspector de Policía, como autores de los atropellos que contra las mujeres indefensas se han cometido estos días.

Un grupo de mujeres fué a entregar estas conclusiones al periódico sindicalista «Solidaridad Obrera».

Entre las mujeres que asistieron al mitin se repartían unas hojas en las cuales se pedía que se evite el contrabando, que se persiga a los acaparadores y que se cierren los cafés conciertos.

Continúa la falta de carbón.

Está causando grandes perjuicios la falta de carbón.

Las amas de casa se ven imposibilitadas de adquirirlo porque no lo hay en las carboneras. Algunas familias han conseguido adquirir fuera de Barcelona pequeñas cantidades de carbón, pero tropiezan con el peligro de que les sea arrebatado desde la estación a sus domicilios.

Requisita de artículos.

Anoche empezó la requisita de las existencias de carbón, trigo y harinas, ordenada por el alcalde en vista del acuerdo de la Comisión consistorial de Subsistencias.

La requisita la practican ingenieros, concejales y representantes de la Cámara de Industria y gremios. Hoy han proseguido los trabajos.

No se permiten diversiones.

Anoche, a las once, se estaba celebrando un baile con motivo de la fiesta de San Antón en el Ateneo Catalán, de la barriada de San Martín.

A lo mejor del baile, que estaba organizado por los patronos carreteros de la barriada, apareció un grupo de ocho ó diez sujetos, mandando que se cerrara el baile, y que de no hacerlo se atuvieran a lo que pudiera ocurrir, porque las circunstancias no eran apropiadas para divertirse.

Acudieron unos guardias municipales y entonces, de un grupo que estaba en la calle, partieron piedras que rompieron los cristales del edificio. Esto dió lugar a la consiguiente alarma entre las mujeres.

Los guardias salieron para ver de dónde partían las piedras, siendo recibidos con una descarga, que por fortuna no hizo blanco. Los guardias contestaron también a tiros, y los agresores escaparon, favorecidos por la oscuridad.

Mitin republicano.

En el Centro republicano catalán del distrito sexto se celebró anoche un mitin para protestar del encarecimiento de las subsistencias.

Ocupó la presidencia el diputado D. Marcelino Domingo.

Hablaron varios oradores del partido republicano catalán.

El Sr. Domingo pronunció un largo discurso de tonos violentos, acusando al Gobierno de no haber tomado a tiempo las medidas necesarias, nacionalizando todos los servicios, estableciendo conciertos económicos con las Potencias.

También acusó a los regionalistas y a las derechas de haberse negado a reanudar la campaña de los republicanos en favor de los conciertos.

Dijo que el problema del hambre es pro-

ducto, tanto de la guerra como de los malos Gobiernos, afirmando que en España los partidos de oposición no tienen otro medio para imponer sus aspiraciones, que desencadenar las violencias populares.

Declaró que el Gobierno no tiene la confianza del país ni la autoridad suficiente, y declaró que en las próximas elecciones tienen el propósito de llevar al Parlamento hombres con la única misión de derrocar definitivamente la Monarquía, y no permitirán que en las Cortes se hable de nada ni se discuta nada antes de resolver este asunto, y—añadió—si el Parlamento no deja prosperar nuestro propósito, volveremos a alterar el orden en las calles, para el triunfo de la revolución.

EN MALAGA

Sigue la huelga general.

Málaga, 18.—Continúa la huelga general pacífica como protesta contra el gobernador civil. Comerciantes e industriales mantienen cerrados sus establecimientos, no obstante la excitación que la Cámara de Comercio les ha dirigido. Los comerciantes dicen que no quieren arrostrar la responsabilidad moral de nuevas represiones, a que pudiera dar origen la reapertura de los establecimientos.

La ciudad está vigiladísima. Recorren las calles céntricas parejas de la Guardia Civil. Otras parejas, apostadas en las esquinas, invitan a las gentes a circular en la formación de grupos.

Panaderías, tiendas de ultramarinos, farmacias y cafés, tienen media puerta cerrada.

En los barrios del Perchel y de la Trinidad, donde habitaban las víctimas de los sucesos recientes, han aparecido hoy en todos los balcones y ventanas improvisadas colgaduras negras como protesta contra el gobernador.

Esta protesta ha trascendido de los elementos populares a las demás clases sociales.

Hoy, en el mercado, ha faltado carne; pero está abastecido de verduras y caza y regularmente de pescado, a causa de que muchos pesqueros, tanto de vapor como vela, no salieron a pescar ayer.

La pita de anoche adquirió mucha importancia en el barrio del Perchel, adonde acudió la Guardia Civil, logrando despejar las calles, no sin dificultades.

Se practicaron 14 detenciones.

Resultaron confusos dos guardias y cuatro paisanos, que fueron curados en la sección de la Cruz Roja.

Otro muerto.

En una pequeña frutería de la calle de Montalbán, cercana al lugar de los sucesos, murió repentinamente el dueño, Juan Rosado Muñoz, de cuarenta y dos años de edad, a consecuencia de la impresión que le produjo oír el toque de atención dado por la fuerza pública.

En los muelles no se trabaja.

Málaga, 18.—El transatlántico *Montserrat*, que ha llegado esta mañana, zarpará al atardecer y sólo recogerá viajeros.

En los restantes buques tampoco se trabaja.

Aspecto de las calles.

Los tranvías circulan custodiados por parejas de la Guardia Civil.

Un gran gentío circula por las calles en actitud pacífica.

Los barrios de Capuchinos y la Victoria, al enterarse de que los del Perchel y la Trinidad habían puesto en balcones y ventanas colgaduras de luto, hicieron lo propio.

El aspecto de las calles es imponente.

Un herido, operado.

En el hospital civil, ante el peligro de la gangrena, ha habido necesidad de amputarle un brazo a Francisco García Márquez, dependiente de comercio, que resultó herido durante los sucesos de la plaza de la Constitución.

La operación ha sido felizmente realizada por el doctor D. Francisco Morales.

Málaga pide la destitución del gobernador.

Recibimos copia telegráfica del despacho que significados elementos de Málaga, en los que están representadas todas las clases sociales de aquella capital, han dirigido al Gobierno. Dice así:

«Málaga, 18.—Los socios del Círculo Mercantil que suscriben manifiestan respetuosamente a V. E. que lo más urgente para que renazca la tranquilidad en Málaga es la salida del gobernador civil. La represión desconsiderada ejercida contra mujeres a las que no acompañaba ningún hombre, dos de las cuales fueron muertas a balazos y de cerca, hacen ya incompatible dicha autoridad con esta población. Ni ayer ni hoy ha ocurrido la menor alteración del orden público, y a pesar de ello espontáneamente todo el comercio mantiene cerradas sus puertas, y todos los obreros huelgan, manifestándose así la más solemne protesta contra la conducta del gobernador.

Eduardo Lázarraga, ingeniero; Antonio de Nicolás, fiscal jubilado; Rafael Sánchez, industrial; José Guerrero, dependiente de comercio; José Mapelli, abogado; Pablo Lázarraga, médico; Miguel Pino, industrial; J. Carrasco, dependiente de comercio; Antonio del Río, industrial; Molina, propietario; José Polonio, industrial; Ricardo Gómez, comisionista; H. Benítez, José Romero, Manuel García, industrial; E. Martín Gómez, comerciante; Miguel del Pino Martínez, industrial; Francisco Baquero, J. Jiménez, Pantaleón Bustunduy, comerciante; Silverio Ruiz, comisionista; Rafael Peña, comerciante; Julio Mena, Enrique Ferrer, comisionista; José López, Mariano Gordo, José Miranda Millán, Emilio Baeza, procurador; Fernando Espinosa de los Monteros, empleado; J. del Río, industrial; Antonio Blanca Cordero, catedrático.

Alejandro Saenz, Rafael Ruiz, Narciso Pérez, comerciante; José Llorés Moló, médico;

Laureano Chinchilla, catedrático; Alfonso Pérez, comerciante; Damián Santamaría, director de *El Defensor Mercantil*; Augusto Taillefer, propietario; Benito Ortega, abogado; Antonio H. Ballesteros, comerciante; José Fernández Escobar, comerciante; Francisco Bellany, comerciante; Joaquín Yuste, Antonio Torres, abogado; Antonio Llovio, industrial; Manuel Roja, propietario; Antonio J. Murillo, comerciante; Francisco Fazio, corredor y comerciante; Rafael Manilla, industrial; Adolfo Burante, fotógrafo; Miguel Hernández, comerciante; Miguel García, sastré; F. H. Luque, comerciante; José Cintora, director de *El Popular*.

Cristóbal Díez Romero, fabricante; Pedro Vances, industrial; Rafael Garrido, industrial; Francisco Baquero Navarrete, industrial; Manuel Domenech, propietario; Indalecio García, comerciante; Enrique Ramos Puente, abogado; Manuel Narváez, comerciante; Nicolás Fazio, comerciante; Eloy Entrambasaguas, comerciante; Ricardo González, comerciante; García Ramírez, comerciante; José Romero Fernández, comerciante; Manuel García, comerciante; Francisco Marín, representante comercio; Manuel Oliver, propietario; Domingo del Río, industrial; Emilio Baeza, abogado; Ricardo Alonso, comerciante; Juan Cantarero Florido, comerciante y José Rojos, comerciante.»

EN VALENCIA

Huelga terminada.

Valencia, 18.—Se ha reunido la directiva de la Sociedad de transportistas y similares, acordando dar por terminada la huelga que declararon, y protestar energicamente contra la exportación de forraje por medio de autorizaciones especiales.

La tasa del arroz.

La Junta de Subsistencias, presidida por el gobernador, acordó, después de minucioso estudio, fijar la tasa del arroz blanco en 43 céntimos el kilo.

Se ha acordado prohibir temporalmente toda salida de arroz, haciéndose notificación de esto al Gobierno.

Se acordó también que el domingo próximo marche una Comisión, presidida por el gobernador y el alcalde, para solicitar la fijación de ciertas tasas con carácter nacional, a fin de lograr la unificación de los precios.

Disposiciones benéficas.

Han causado mucha satisfacción las disposiciones del ministro de Fomento autorizando a la Junta de obras el gasto de 220.000 pesetas para pavimentación en los caminos de Valencia y Grao, y el libramiento de 15.000 pesetas en el arreglo de las carreteras que salen de Valencia, reformas que son indispensables para el tráfico mercantil.

El abastecimiento del mercado.

Valencia, 18.—Ha mejorado la cantidad y calidad en el abastecimiento del mercado, aunque se tropieza con dificultades que crean claramente los labriegos no entrando en la población, y ciertos industriales que se desentienden pasivamente de las órdenes de la Junta de Subsistencias. Entre éstos se encuentran los gremios de la carne, que esperan a última hora para decir cuántas reses necesitan.

Esta madrugada se ha incautado la Administración de 425 certeros y 30 cerdos, que han sido sacrificados.

La tasa nacional.

El domingo marcharán a Madrid el alcalde y el gobernador para pedir la tasa nacional de diversos artículos.

El arroz.

El delegado de Hacienda ha declarado que en poder de los acaparadores de arroz existen miles de toneladas de dicho artículo, siendo inhumano que en Valencia se vendiera a 80 céntimos el kilo, cuando los detallistas obtienen un lucro prudencial aun vendiéndolo a 45 céntimos.

Por eso ha sido vista con aplauso la tasa del arroz.

Los obreros de transportes.

Los obreros de transportes han estado en la Alcaldía para pedir que el alcalde inter venga en favor de la petición de aumento de jornales que formularon anoche.

¿Una manifestación?

Háblase de organizar el domingo una manifestación para acompañar a la estación al gobernador y al alcalde, que marchan a Madrid para pedir la tasa nacional.

Los confiteros.

Valencia, 18.—El gremio de confiteros ha convocado a una reunión para tratar de la exportación de azúcar y pedir su prohibición.

EN CORUNA

Las mujeres contra los acaparadores.

Coruña, 18.—Esta mañana, y sin que nada se sospechase, aparecieron en las calles centenares de mujeres que, al grito de «Abajo los acaparadores!», con rapidez se dirigieron a un almacén de judías, situado en las proximidades del cuartel de Caballería.

Las mujeres intentaron saquear el almacén y los soldados pudieron impedirlo.

Las mujeres se apoderan de 160 sacos de patatas y trigo.

Las mujeres, en vista de que les había sido imposible asaltar el almacén, se dirigieron al muelle, donde había 100 sacos de patatas, dispuestos para ser exportados.

Varios grupos se abalanzaron sobre ellos, y los 100 sacos desaparecieron como por en-

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES

ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados. Conciertos por los BOLDI. Teléfono 3.223.

ARTISTICAS medallas religiosas en oro y plata, Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas.

LOS MEJORES TBS Y CAFES son los que venden las casas Tuppimaba, Montero, 21 dupdo., y Espoz y Mina, 3. Teléfono 1.148.

SIDRA VERETERA Y CANGAS. Preferida por cuantos la conocen.

REUMA CIATICA, ARTRITISMO CIATICARINA. García Suárez. El más poderoso disolvente del ácido úrico; alivio rápido. Curación segura.

canto, sin que pudieran evitarlo los escasos guardias que allí se encontraban.

Desde el muelle se dirigieron las amotinadas al Gobierno Civil, apoderándose de los sacos de trigo que estaban preparados para ser embarcados para Ferrol.

Cuando salieron las fuerzas de la benemérita, habían cesado los sucesos.

Un numerosísimo grupo de mujeres se dirigió a la estación, pero les cortó el paso la Guardia Civil.

En el momento que telefonico sale a patrullar un escuadrón de Caballería.

Las mujeres siguen recorriendo las calles, insultado a los acaparadores.

Repartíendose el botín.

Todas las mujeres van provistas de sacos y cestas para repartirse el botín que han recogido.

Una Comisión visitó al gobernador para pedirle prohiba de un modo enérgico la salida de todo artículo de primera necesidad.

El gobernador les contestó que ya se había ordenado así, y que hará que se cumpla este acuerdo.

Los acaparadores.

Los acaparadores han visitado al gobernador para pedirle defienda sus intereses.

Renace la calma.

Parece que la calma ha renacido, pero los ánimos están excitadísimo, lo que hace temer que los sucesos vuelvan a reproducirse.

EN CADIZ

Se recibe gasolina.

Cádiz, 18.—Ha llegado gasolina, aunque en pequeña cantidad.

Mañana reanudarán el servicio los automóviles de Cádiz a Algeciras, pero de un modo alterno.

Exportación restringida.

Cádiz, 18.—Los dueños de los vapores de pesca Lamigueiro, secundando los deseos del gobernador civil y del alcalde, han acordado no exportar pescado hasta tener surtido a Cádiz.

Gracias a esta medida se abaratará aquí el precio del pescado.

Sin gas ni electricidad.

La Cooperativa del Gas y la Electricidad ha participado al gobernador que desde mañana dejará de suministrar fluido, por haberse agotado todo el combustible.

En vista de ello, el público ha empezado a proveerse de velas.

Los sucesos de Alicante

MANIFESTACION, CIERRE Y OTROS EXCESOS

Negociado de Subsistencias.

Alicante, 18.—El gobernador ha dispuesto que funcione con carácter permanente el Negociado de Subsistencias.

Las mujeres.

A la petición de paro sumáronse a la manifestación mujeres, y motivó pequeños incidentes.

Los obreros.

Los delegados de las Sociedades obreras se han reunido en la Casa del Pueblo para adoptar acuerdos.

Las autoridades toman medidas de precaución.

La manifestación.

Alicante, 18.—Durante la mañana se formaron en el Mercado grupos de mujeres y chicos, que marcharon a los talleres donde trabajan mujeres, logrando que abandonaran la tarea.

Igualmente lo consiguieron en la Fábrica de Tabacos.

La manifestación recorrió varias calles, logrando llegar al Gobierno civil, donde pidieron el abaratamiento de las subsistencias.

El gobernador, desde el balcón, excitó a que se disolvieran y confiaran en las autoridades, que se preocupan de ello sin descanso.

En el Ayuntamiento.

Alicante, 18.—Después de disolverse la manifestación, un grupo de mujeres fué al Ayuntamiento.

El alcalde les recomendó guardar orden y tuvieran confianza en las autoridades.

El más agradable de los purgantes

TE CHAMBARD

El mejor remedio contra el

ESTREÑIMIENTO

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Las pesquerías canarias

Telegramas de Canarias nos anuncian que los armadores de los buques de pesca han acudido á las autoridades á fin de que éstas transmitan al Gobierno el ruego que éstas gestione una rectificación de límites de la zona de bloqueo señalada por Aletes de la zona de bloques en que manía, dejando libres los parajes en que tradicionalmente, desde hace más de un siglo, vienen haciendo sus operaciones de pesca en la frontera costa de África los buques de la matrícula de Las Palmas y de Lanzarote que se consagran á esa industria.

La petición es justa, y la rectificación de zona es de esperar que, mediante las gestiones diplomáticas de nuestro Gobierno, sea otorgada por Alemania. De no consentirse, se ocasionaría totalmente la ruina de Canarias y se condenaría al hambre forzosa á sus habitantes.

La industria pesquera es uno de los principales renglones de riqueza de aquella provincia. Merced á ella se sostienen modestos, pero activos astilleros de construcción de buques. La base de la alimentación de Canarias, no ya de las clases pobres, sino también de las acomodadas, es el pescado «salado», de que la flota pesquera, muy numerosa, surte al archipiélago. Además existen muchos buques-viveros que de la costa africana traen el pescado fresco que se entrega al mercado para el consumo de las ciudades y el suministro á los vapores que hacen escala en aquellos puertos. También se han creado varias fábricas de salazón, que hacen una especie de bacalao que se exporta á Fernando Poo y que ya se comienza á importar en la Península, sobre todo en Cataluña y en Extremadura, para sustituir al extranjero que escasea y que alcanza elevadísimos precios.

Toda esa riqueza española, que representa un ingreso de muchos millones anuales, se va á permitir que la destruya en unos días la acción destructora de los submarinos alemanes? Nuestro Gobierno es de esperar confiadamente que evite este nuevo quebranto al derecho y á los intereses españoles.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Sábado 19 de enero de 1918.

Santos del día.—San Canuto, Rey; Santos Ponciano y Pablo, mártires; Santos Mario, Marta, su esposa é hijos, mártires, y Santa Germana, virgen y mártir.

La misa y oficio son de Santa María, con rito simple y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián; continúa el triduo á su titular; á las ocho exposición de S. D. M.; á las diez y media, misa solemne; á las cuatro, solemnes vísperas, estación, santo rosario, sermón, que predicará el Sr. Tortosa; triduo y reserva.

En el santuario del Corazón de María, á las ocho, misa de comunión general para la Archicofradía del Idolatrado Corazón; á las cinco, estación, santo rosario y ejercicio en honor de San José de la Montaña, sermón por un padre misionero, bendición y reserva.

En las religiosas Mercedarias de Góngoras, á las ocho y media, misa de comunión para la Visita Josefina; por la tarde, á las cuatro y media, los ejercicios, con S. D. M. de manifiesto, predicando el Sr. Marina.

En la capilla del Ave María, á las once, misa y rosario, y á las doce, comida á cuarenta mujeres pobres.

En la iglesia de María Auxiliadora (padres Salesianos), á las cinco, rosario, bendición y salve.

En Santa Cruz, solemne novena en honor de la Sagrada Familia; á las cinco y media, exposición de S. D. M., estación, santo rosario y sermón, que predicará D. Mariano Benedicto; novena, bendición y reserva.

En San Ildefonso, á las cuatro y media, junta de señoras celadoras del Apostolado de la Oración.

Continúan las novenas anunciadas.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, de la Visitación en los dos monasterios y en Santa Bárbara, y del Puerto en su iglesia.

Esquina Santo.—Adoración nocturna. Turismo: Sagrada Familia.

HACE MEDIO SIGLO

Día 19 de enero de 1868.—A beneficio de doña Balbina Valverde se estrenó ayer en el coliseo de la calle de Jovelanós una comedia en tres actos y en verso, titulada «La chismosa», cuyo argumento, hábilmente desarrollado por su autor, el Sr. D. Enrique Gaspar, da lugar á escenas cómicas de muy buen efecto, que entretienen agradablemente al público. El que anoche asistió á la representación de esta obra, aplaudió repetidas veces al autor y á la beneficiada, que representó el papel de protagonista con singular maestría. (De La Correspondencia de España.)

GRAN MUNDO

Capítulo de bodas. En breve se celebrarán las siguientes bodas: la de la señorita María Conde y Párras con el letrado D. Juan José Sánchez Villa, y la de la señorita Elena Sánchez Honorata, con D. Fernando Almás, marqués de Cadimo. También se señala para fecha próxima el enlace de la señorita María Teresa Vals y Chacón con D. Agustín Car-

beza de Vaca, hijo de la marquesa de Crópani.

Varias. Los condes de Bagaes han dado una cacería en su finca Palacio Quemado, á la que han asistido muchas personas de la aristocracia sevillana, y en la que se han cobrado 700 piezas.

—Está restablecido el conde de San Pedro de Ruiseñada.

Viajes. Han llegado á esta corte: de Ubeda, los marqueses de San Juan de Buena Vista; de San Sebastián, los marqueses de Riscal; de Bilbao, el conde de Zubiria, y de Sevilla, el marqués de la Frontera y D. José del Prado y Palacio.

CASA REAL

El despacho de los ministros de Fomento é Instrucción pública con S. M. el Rey se prolongó hasta cerca de la una de la tarde. El Monarca, en previsión de ello, no había señalado audiencia militar.

El día 23, santo de S. M. el Rey, habrá en Palacio banquete oficial.

El padre jesuita D. Lesmes Frías ha obtenido ya el Cristo de bronce, con pila de agua bendita, regalo de S. M. el Rey para premio en el certamen de Sevilla para celebrar el tercer centenario del voto concepcionista.

En el mes de febrero habrá en Palacio cobertura de grandes de España.

Entre otros, cuyo número se eleva á 18, figuran los duques de Aco, Almazán, Miranda, Aveiro y Almodóvar del Valle, y marqueses de Vallecarrato, Romana, Nervión y Albuente.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Instrucción pública.—Nombrando en ascenso de escala jefe de primer grado del Cuerpo facultativo de Archiveros á D. Rafael Ibarra y Belmonte.

—Idem id. de segundo grado del mismo Cuerpo á D. Enrique Sánchez Terrones.

Fomento.—Nombrando en ascenso de escala ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de Ingenieros de Montes á D. Agustín Hornedo y Ruhidoro.

—Idem idem ingeniero presidente de Sección del Consejo de Obras públicas á D. José Gómez Velasco y D. Narciso Gutiérrez.

—Idem idem ingeniero jefe del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos á D. Ricardo Egea.

—Declarando jubilado, á su instancia, al ingeniero jefe del Cuerpo de Caminos D. José Gómez de Velasco.

PRIMER BAILE DE MÁSCARAS

CHEZ DUQUE

Viernes 18 de enero, viernes

Gran concurso de mantones de Manila

Tres grandes premios

El Jurado será formado por artistas, periodistas y caricaturistas célebres de Madrid.

NOTA. Siendo muy limitado el número de invitaciones, rogamos á nuestra clientela pedir tarjeta con anticipación, pues sólo serán admitidas á la fiesta las personas que tengan tarjeta nominal.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Transportes y carbón.—El ministro de Fomento ha dado á los periodistas noticia de los datos recibidos referentes á los transportes en Asturias. Por ferrocarril pueden ser transportadas, cruzando el puerto de Pajares, mil toneladas diarias de mercaderías. De este tráfico se reservarán 850 toneladas al transporte de carbón, destinando 350 para la Fábrica del Gas de Madrid; 350 para los servicios de ferrocarriles y el resto para diversas necesidades del consumo.

Como además el movimiento del tráfico en los puertos de Asturias permite el embarque de 6.600 toneladas diarias, resulta que puede calcularse que de la producción carbonífera de Asturias se pueden exportar 8.200 toneladas diarias, con lo que quedará dominado el abastecimiento más apremiante.

Precisamente tenía el Sr. Alcalá Zamora noticia de que en dos días habían sido despachados dos buques, realizando en 48 horas operaciones en las que antes se invertía quince días.

Con relación á la falta de carbón en Madrid, ha dado el ministro de Fomento cuantas disposiciones eran necesarias para evitarla, y creía necesario el ministro hacer constar que en el ministerio no había peticiones de transporte de carbones para industriales de Madrid, y que entre las dos estaciones se encuentran 500 vagones cargados de combustible, de los que no ha sido retirada la mercancía.

Anunció el ministro de Fomento que el día 24 se propone marchar á visitar la cuenca minera de Asturias y las fábricas de Bilbao y de Beasain.

Dijo el Sr. Alcalá Zamora que en la Fábrica del Gas de Madrid las existencias eran de más de 1.500 toneladas, y tiene en camino otras mil toneladas.

La Cámara de Comercio de Manresa se ha dirigido al ministerio de Fomento diciendo que encontraba acertada la tasa de carbones.

Multas á los navieros.—Por el ministerio de Fomento han sido impuestas siete multas de 5.000 pesetas cada una á Empresas navieras, por otros tantos casos en que han cobrado el precio de los fletes con exceso del fijado.

COMENTANDO

AL MAESTRO CUCHILLADA

Los germanizados, están dando una bromita pesada á España, á beneficio de sus tenerenciados germanizantes. Francia, está negociando un Convenio con España para regular su comercio, y los germanizados, poniéndose la careta de un falso patriotismo, claman día y noche contra el Convenio, aun antes de saber en qué consistirá. Y sobre todo, chillan pidiendo, que el Convenio para ser firme, sea aprobado por el Parlamento. Aun llegan á más, pues á diario escriben que será intolerable la formación de un consorcio ó entidad bancaria para hacer los pagos globales.

Cuando las gentes lean lo que voy á escribir, comprenderán hasta donde llega la mala fé de los germanizantes que inspiran á los germanizados.

¿Oyen ustedes toda esa chillería? ¿Leen todas esas protestas? ¿Escuchan decir que eso es un atropello? Pues... ¡pásmense! Ese Convenio no es otra cosa que una imitación de lo hecho por Alemania. Ni más ni menos. Alemania fué la inventora, la maestra, la que lanzó al Mundo la fórmula. Y luego, cuando Francia la imita, y se aprende la lección, pone el grito en el cielo, chillando, protesta, y poseída de santa indignación, dice que eso es un atropello intolerable.

¿Han visto los lectores cosa más peregrina? Es como si un maestro enseña á sus discípulos á hacer algo, les aconseja que lo hagan, y luego, cuando lo hacen, les regaña.

¡¡Qué bien retrata esa conducta á los germanizantes!! De los germanizados nada digo, porque á lo mejor, ni siquiera saben qué es lo que ha hecho Alemania por esos mundos.

Los germanos fueron los inventores de esos Convenios. Alarmados por el descenso de su moneda y por el agio en contra suya, se convencieron de que debían tratar con los neutrales globalmente. Y trataron con ellos. Suiza y Holanda firmaron Convenios con Alemania, y entonces, ni los alemanes, ni los suizos, ni los holandeses, creyeron necesario el concurso del Parlamento. A Alemania, le pareció muy bien pagar con letras de cambio, garantizadas por buen aval, y así trató con Suiza y con Holanda. Su aliada Austria la imitó, y á la hora presente, los germanos están empleando la fórmula por ellos ideada.

A Suiza, por ejemplo, le dan carbón y hierros á cambio de víveres. Y aun cuando en Suiza escasean, no le parece mal darlos, para que sus industrias vivan. Y á Alemania, no le parece mal recibirlos.

Como pues, si á Alemania le parece plausible, lícito y honesto, hacer Convenios con Suiza y Holanda, le parece censurable, ilícito y deshonesto que España los haga con Francia? Ni yo, ni nadie que tenga sentido común lo podrá entender.

Como pues si á Alemania le parece bien que Suiza y Holanda le envíen los víveres que necesita, les parece mal á los alemanes y alemanizados españoles que España se los dé á los aliados?

Con que sepa toda España que Alemania fué la inventora de la fórmula, y que la empleó con Suiza y Holanda, países neutrales, ya habrá bastante para que todos conozcan quien hay debajo de la máscara, y puedan arrancarle la careta sin temor.

JUAN DE ARAGON

AGUA DE SOLARES

Infalible como agua de mesa.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Comenzó á las diez y cuarenta, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Francos Rodríguez. En honor de un jubilaro.

Se acordó solicitar del Gobierno la gran cruz de Beneficencia á favor del administrador jubilado del Colegio de San Ildefonso, D. Esteban Campos.

El número de establecimientos. Después de aprobarse gran número de licencias de establecimientos, llamó la atención el alcalde acerca del excesivo aumento de establecimientos destinados á la venta de artículos de primera necesidad, que contribuye al encarecimiento de los mismos, toda vez que en la mayoría de los casos se trata de venta y no de producción.

Los expedientes á estudio. El duque de Almodóvar propuso que al solicitar los concejales que quedaran sobre la mesa, dijieran por qué.

El Sr. Tato Amat pidió quedaran tres sobre la mesa para estudiarlos por no haber tenido tiempo para ello.

El Sr. Rosales manifestó que su petición obedecía á evitar suspicacias, y porque alguna vez se había hecho con miras interesadas, palabras que provocaron grandes protestas.

El Sr. Tato replicó que con el mismo derecho podía creer que el duque de Almodóvar tenía interés en que se aprobaran los expedientes, y añadió que la petición obedecía á que la minoría republicana le confió el mérito de la misión de estudiar los expedientes

que ofrecen algunas anomalías, y como el jueves hubo sesión no había tenido tiempo para ello.

Ruegos y preguntas.

El Sr. Noguera trata del problema de las subsistencias.

Se refiere á la algarada que anteaer se produjo en los Cuatro Caminos y acusa á los tenientes de alcalde por la lenidad con que se condujeron ante el continuo abuso de tahoneros y carboneros.

Censura al Sr. Sainz de Baranda por haber recomendado á algunos industriales de su distrito que no voten la candidatura republicana.

Se extraña de que los tenientes de alcalde no cumplan con su deber, excepción hecha del Sr. Terceiro, que merece todo género de elogios por su actividad y energía en favor del vecindario.

Se ocupa de la tasa fijada por el comisario general de Abastecimientos, diciendo que donde hay que fijarla es en los puntos de producción para evitar la exportación.

Pide que se llame la atención del Gobierno para que prohíba la exportación de artículos de primera necesidad.

Dice que el abuso en el peso del pan obedece á que algunas autoridades hacen la vista gorda acerca de ello.

El Sr. Francos Rodríguez protesta de estas afirmaciones.

Defiende á los tenientes de alcalde, rechazando que éstos realicen ningún acto relacionado con las elecciones.

Dice que el problema de las subsistencias no se puede tratar de una manera ligera.

Reconoce que la tasa del pan no se cumple en Madrid, añade que aquí sólo se usa la harina de flor, y al exportarse el resto de la harina se agrava el problema de los transportes.

Se muestra partidario de la importación de trigo y de la fabricación del pan único, como prólogo del pan integral y de la limitación del consumo del pan, que á todo habrá que llegar.

Opina que la tasa no se puede fijar aisladamente, sino á todos los artículos que tienen relación con cada una de esas mercancías.

Ofrece que los tenientes de alcalde perseguirán todas las infracciones que se cometan en el peso del pan.

Hace notar que en la actualidad hay en España la triple cantidad de aceite que se necesita para el consumo.

Dice que la exportación puede ser necesaria para obtener la importación de otros artículos que necesitamos, y estima que es esta una cuestión muy compleja para ser tratada en una sesión municipal y á la ligera.

El Sr. García Vinueza quiere señalar la actitud de los mauristas en el problema de las subsistencias.

Dice que la actuación de los tenientes de alcalde, refiriéndose á los anteriores, ha dejado mucho que desear, afirmando que en las elecciones pasadas los tenientes de alcalde han llamado á los representantes de los gremios pidiéndoles el voto.

Se produce un gran alboroto, producido por los tenientes de alcalde actuales y algunos pasados, que corta la campanilla presidencial.

Continúa el Sr. García Vinueza pidiendo que se cumpla la tasa del trigo y la de la harina.

Afirma que en Madrid hay cantidad suficiente de trigo y harina.

Achaca á la debilidad de los Gobiernos y á la exportación la causa del encarecimiento de los productos de primera necesidad.

Rectifica el Sr. Noguera insistiendo en sus manifestaciones, mostrándose partidario de la exportación de lo que sobre, pero no de lo necesario para el consumo en España.

El Sr. Francos Rodríguez se ofrece á pedir al comisario de Abastecimientos que se cumpla la tasa del trigo.

El Sr. Crespo afirma que á diario verifica el repeso del pan y del carbón, diciendo que las censuras que á los tenientes de alcalde se han dirigido se deben á un movimiento político organizado por los del ¡Maura, sí! y el ¡Maura, no!

El revuelo que estas palabras producen es grande.

El Sr. Sainz de Baranda se defiende de las imputaciones que se le han dirigido.

Lo mismo hace el Sr. García Revenga, é interviene el Sr. Corona diciendo que los Gobiernos que han autorizado las exportaciones son los culpables del estado actual.

Apaleamiento de dos serenos. El Sr. Tato denuncia los abusos cometidos por un sereno del Cuerpo de Seguridad en la prevención de la calle de Vergara con dos serenos de las calles Mayor y San Nicolás, á los que apaleó el referido cabo.

Los hundimientos. Pide que se revisen las obras en construcción, para evitar los frecuentes hundimientos ocurridos en distintos distritos de Madrid.

Las talas de árboles. Denuncia que la Empresa del Metropolitano ha talado 83 árboles en el Paseo de Santa Engracia y 39 en el de Luchana.

En honor de D. Alberto Aguilera. El Sr. Silva pide que se elege un monumento á D. Alberto Aguilera.

Los automóviles de alquiler. El Sr. García Cernuda denuncia que los automóviles de alquiler, después de estar varios días sin salir, han reanudado el servicio elevando las tarifas sin autorización para ello.

El Sr. Francos Rodríguez dirige censuras al servicio de carruajes públicos, y promete corregir el abuso denunciado, levantando acto continuo la sesión.

Existencia de carbón en la Fábrica del Gas. Existencia á las seis de la mañana, 1.344 toneladas.

Llegado ayer al apartadero, 196 ídem.

Total en el día de ayer, 1.540 toneladas.

POR UNA VEZ

¿ESTA EXPLICADO?

«La Tribuna» publica un largo artículo del cual son los siguientes párrafos:

«D. Cristóbal Botella, de quien no sabemos que fuese comerciante, aunque preside la Cámara española de Comercio en París, y D. Juan de Aragón, que también á última hora se nos muestra muy competidamente autorizado en materia de exportación, publican sendos artículos en La Epoca y La Correspondencia de España abogando por que España pacte con Francia un modus vivendi—esto es lo que habría que explicar, el modus vivendi de muchos panegiristas del arreglo!—que regule las relaciones comerciales de ambos países.

Estamos conformes. España no puede ni debe permanecer en un aislamiento suicida. España necesita comerciar, comprar y vender. ¿Quién lo duda ni quién se opone? ¿Al que el comercio de lo que se recomienda por sí mismo? Esto es lo peligroso, porque la experiencia nos dice que tales chinchin de charangas son, todo, música para despistar.

Ocurrió cosa análoga é hicieron lo mismo los mencionados organillos y otros de su jaez cuando estuvo paralizada la negociación del Convenio Cortina.»

Es muy fácil explicar el «modus vivendi» de «Juan de Aragón», pues lo sabemos cuantos lo conocen. «Juan de Aragón» vive desde hace quince años con el sueldo espléndido que le paga LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, con el veinte por ciento de los beneficios de este diario y con su sueldo también espléndido de redactor de «The Daily Telegraph». ¿Está explicado? Pues á otra cosa.

Á la frase «los mencionados organillos y otros de su jaez» no replico. Sólo diré que si LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA es organillo, debe estar clasificada aún en más ínfima categoría musical «La Tribuna».

Me piden una explicación, la he dado pública, como debe ser dada, y ni una palabra más, porque tengo por costumbre no agraviar, y menos, cuando he sido agraviado. En esos casos, me limito á proceder como proceden los caballeros bien nacidos. Y así he procedido. El asunto no es ya de mi incumbencia.

LEOPOLDO ROMEO

CABLES Y CARBON

VARIOS DETENIDOS

La Guardia Civil del puesto de las Peñuelas que manda el teniente Sr. España, ha prestado un buen servicio deteniendo á Pedro Manzanque Capellanes, el Rubio, de veintiséis años, que habita en una choza de la Alhóndiga.

Este individuo se venía dedicando desde el mes de agosto último al robo de cables de luz eléctrica, en unión de otros dos, apodados el Largo y el Paito.

El Rubio se ha confesado autor de varios robos, entre ellos uno de 603 metros de cable, valorado en 1.500 pesetas, de la Compañía de electricidad del Pacífico; otro de 500 metros de la Compañía del barrio de Nueva Numancia; en el Puente de Segovia tenía ya cortados bastantes metros de cable cuando le sorprendió la pareja de la benemérita, frustrándole su intento, aunque él logró huir; otros robos los ha cometido en las carreteras de Andalucía y Toledo y en la Fuente de la Teja.

El teniente Sr. España puso al detenido á disposición del Juzgado de Valdecaas.

Una pareja de la Guardia Civil vió ayer á cuatro individuos que marchaban cargados con varios sacos llenos, y sospechando que no fueran de legítima procedencia, los dió el alto; pero los sospechosos se dieron á la fuga. La pareja de la benemérita logró darlos alcance en la calle de Moret, y los detuvo.

Se llaman los detenidos Miguel Fraguas Montero, el Gordillo; Ignacio Sorribas Oviedo, Francisco Calles Molina y Cristóbal Casado Gil, de sesenta, veintinueve, veintiocho y veintinueve años, respectivamente, siendo ocupados cinco sacos con doscientos kilos de carbón, que habían robado, según confesaron.

Los cuatro detenidos fueron puestos á disposición del Juzgado de guardia.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

LOS PERITOS INDUSTRIALES

La Asociación de Peritos Industriales de toda España, así como los aparadores titulares de obras, han solicitado de los Poderes públicos por la vía legal, durante el tiempo de veintitrés años, una disposición de carácter general que pusiera á los individuos en posesión de esos títulos en condiciones legales de tener vida propia.

Se da el caso, verdaderamente excepcional, de que existen esas carreras, que no tienen derecho para nada, y que, á pesar del referido tiempo, el Estado no ha podido resolver este pleito.

Los alumnos de las referidas especialidades, convencidos á su vez de que no saben para qué estudian, han tomado el acuerdo firme y unánime de no volver á las aulas hasta tanto que el ministro del ramo correspondiente no dé la solución satisfactoria que proceda, cumpliendo así con el real decreto de creación de la carrera del año 1895.

EN CUATRO VIENTOS

GRAVE ACCIDENTE DE AVIACION

TRES SOLDADOS MUERTOS Y SIETE HERIDOS

Las primeras noticias.

A las diez de la mañana ocurrió ayer en el aeródromo de Cuatro Vientos un grave accidente.

Las primeras noticias se conocieron en Madrid al medio día, y causaron penosa impresión.

Según las primeras referencias, lo ocurrido fué lo siguiente:

Fuó a elevarse un biplano pilotado por el capitán de Ingenieros Sr. Souza.

No lejos del lugar en que se hallaba el biplano, encontrábase un pelotón de quintos haciendo la instrucción.

A ir a remontarse el biplano embistió al pelotón de quintos.

Los efectos de la embestida no han podido ser más tristes.

En el acto murieron dos soldados.

Otro resultó herido de tal gravedad, que dejó de existir momentos después.

También resultaron heridos de más ó menos gravedad otros siete soldados.

Los heridos, auxiliados de momento en el mismo aeródromo, fueron trasladados con toda urgencia al Hospital Militar de Carabanchel.

El capitán general de la región, en cuanto tuvo noticia del tristísimo accidente, marchó en automóvil a Cuatro Vientos y luego se dirigió al Hospital Militar para conocer personalmente el estado de los heridos.

El capitán Souza, que, como ya se ha dicho, tripulaba el biplano que iba a elevarse, no sufrió ninguna lesión al producirse el choque.

Cómo ocurrió el suceso.

De los datos que pudimos ayer recoger sobre el accidente ocurrido por la mañana en Cuatro Vientos, y que ha costado la vida á tres reclutas, se deduce que el suceso ocurrió de la manera siguiente:

A las diez y media de la mañana, el capitán de Ingenieros Sr. Souza se dispuso á realizar ejercicios de aviación en uno de los aeroplanos militares de la Escuela de Cuatro Vientos.

Al efecto condujo el aparato á la parte del aeródromo que está situada detrás de los cobertizos de los aparatos.

Vió el capitán que estaban maniobrando en aquella parte del campo tres pelotones de reclutas que se dedicaban á aprender la instrucción. Cada pelotón se componía de unos 70 hombres.

El piloto tomó asiento en su aparato, y á su derecha se colocó un cabo de la fuerza de aviación.

Antes de dar marcha al motor, y en previsión de lo que pudiera ocurrir, gritó á la fuerza que maniobraba para que tuvieran cuidado de dejar espacio libre suficiente, aunque no había peligro, al parecer, de ningún contratiempo, hecho lo cual dió marcha al motor, y el aparato se deslizó por tierra unos metros hasta tomar vuela.

Cuando empezó á elevarse el aparato, vió el capitán Souza á su izquierda á uno de los pelotones, al cual volvió á gritar; pero las clases le hicieron seña de que habían sido atendidas sus indicaciones y que estaban prevenidos por si el aparato pasaba cerca.

Segundos después ocurrió el accidente.

El aparato, como decimos, se iba elevando, formando un plano inclinado hacia arriba, y esta posición impidió al piloto ver á otro pelotón de soldados que, vueltos de espaldas al aparato, maniobraba hacia adelante, en la misma dirección que éste.

El aparato avanzó, y cuando los reclutas advirtieron, por el ruido del motor, que el aeroplano estaba materialmente casi encima de ellos, volvieron la cabeza y le vieron acercarse á velocidad pasmosa, casi á ras del suelo.

Los más próximos, que eran los del extremo de la línea, corrieron, bajas las cabezas, para dejar pasar al aeroplano; pero el ala izquierda del aparato tropezó con algunos de ellos, derribándoles á tierra.

A consecuencia del encononazo el aparato se inclinó bruscamente de lado y perdió por completo la estabilidad, yendo á caer á tierra precisamente en medio del pelotón de soldados, algunos de los cuales quedaron aprisionados debajo del motor.

Un grito terrible se escapó de todos los pechos. El capitán Souza y el cabo que le acompañaba fueron despedidos de sus asientos, pero no sufrieron al caer daño alguno.

Como decimos, bajo el aparato quedaron varios soldados que exhalaban gritos de dolor y pedían auxilio.

El salvamento.

Los reclutas que habían quedado ilesos acudieron en auxilio de sus compañeros, así como los restantes que hacían instrucción en los otros grupos.

Prontamente fueron sacados del aparato, que fué transportado entre todos algunos metros más allá.

Dos de los soldados yacían inmóviles y no daban señales de vida. Otro estaba gravísimo. Algunos habían perdido el conocimiento.

Triste espectáculo.

El coronel del servicio de aviación, señor Moreno y Gil de Borja, acudió con toda rapidez al lugar del suceso en unión de los oficiales y plazas á sus órdenes.

El lugar donde había ocurrido el siniestro estaba cubierto de sangre, derramada por las víctimas, que formaba grandes charcos.

Trozos de uniforme, gorros y machetes estaban diseminados sobre el campo.

La sangre era tanta, que había salpicado el motor del aparato y los bastidores. Estos últimos aparecían rotos.

Hubo que organizar prontamente un tren de socorro, para poder prestar á los heridos los cuidados que requerían en el Hospital Militar de Carabanchel.

Tren sanitario.

Se organizó un tren especial, y poco después de ocurrido el accidente se ponía en marcha un convoy formado por la máquina, un furgón y un coche.

En el furgón se acondicionó al herido más grave en una camilla, y en el coche se acomodaron los restantes, que eran cinco, más dos contusos.

Los cadáveres de los dos reclutas muertos fueron conducidos por los soldados á una habitación de la Escuela y depositados sobre una mesa.

En Carabanchel.

Acudimos, apenas tuvimos noticia del accidente, al Hospital Militar de Carabanchel, adonde fueron conducidos los heridos, como decimos, en el tren militar formado al efecto.

Pudimos hablar con los que sufrían lesiones menos graves, que nos refirieron el accidente en la forma relatada.

En el Hospital Militar supimos que uno de los heridos, el que recibió lesiones de mayor gravedad, había fallecido, siendo con éste tres el número de los soldados que han perdido la vida en el accidente que relatamos.

Dicho recluta falleció á las dos horas de ser recogido del campo.

En el Hospital Militar tomamos nota de los nombres de los muertos y heridos, así como de las lesiones que presentaban estos últimos.

Los muertos.

Los reclutas que han resultado muertos se llaman: Silvestre Manzano, Angel Quintela y José Paun. Este último es el que falleció horas después de ocurrir el accidente.

Los heridos.

Son los siguientes: José Antonio Rico, que presenta la fractura conminuta de la tibia y peroné derechos, así como la del maxilar superior; una herida contusa de cinco centímetros de extensión en la región parietal derecha y otra en la región mentoniana. Muy grave.

Samuel Camarero, presenta la fractura del

ángulo escapular izquierdo y de cuatro costillas. Grave.

Prudencio Ruiz Casado, fractura del peroné derecho y heridas en la región parietal derecha. Grave.

Lucio Gutiérrez, erosiones en la cara. Menos grave.

Hilario Rodríguez, erosiones y contusiones en diversas partes del cuerpo. Pronóstico reservado.

Valerio Hernández y José Tapia resultaron contusos.

Fueron curados por los médicos militares D. Manuel de Iñigo, D. Florencio Ferrer y D. Manuel González Pons. Presenció las curas el director del Hospital, D. Tomás Aizpuru, y ayudaron á estas operaciones las damas de la Cruz Roja que practican en dicho establecimiento, entre las que figuran una hija del Presidente del Consejo de Ministros y otra del Sr. Maura.

Los reclutas.

Los reclutas muertos y heridos en el accidente de ayer, así como todos los restantes que maniobran en los pelotones que hacían instrucción, pertenecen al Cuerpo de Ingenieros militares, Sección de Aviación.

Las víctimas pertenecen todas á la primera unidad.

El aeroplano.

La máquina que cayó sobre los soldados es un biplano W., con motor de 150 caballos, Hispano-Suiza.

Parece ser que salió del hangar ya en marcha.

Ha sufrido averías de relativa consideración.

Las autoridades militares.

Apenas se recibió en Madrid la noticia del accidente, el capitán general de la región, señor Ochando, y el gobernador militar, general Zubia, salieron en automóvil para el sitio del suceso.

En Cuatro Vientos se enteraron de lo ocurrido y en seguida marcharon al Hospital Militar de Carabanchel para informarse del estado de los heridos.

A la una de la tarde llegó al aeródromo el ministro de la Guerra en automóvil.

Acompañaban al Sr. Cierva el jefe de la Sección de Ingenieros del ministerio de la Guerra, general Arteta y el ayudante de campo del ministro, comandante de Infantería, Sr. Mena.

Desde Cuatro Vientos fué también el ministro de la Guerra al Hospital Militar de Carabanchel, y allí visitó á los soldados heridos, víctimas del accidente.

Su Majestad el Rey.

Cuando se recibió en Palacio la noticia del accidente ocurrido en Cuatro Vientos, Su Majestad el Rey dió orden de que prepararan un automóvil para marchar allí ayer tarde.

Acompañado de uno de sus ayudantes, el Monarca se dirigió á Cuatro Vientos, á donde llegó á las tres de la tarde.

Después marchó á Carabanchel, y visitó á los heridos, como antes lo habían hecho las autoridades militares y el ministro de la Guerra.

También estuvo en ambos sitios el jefe del Estado Mayor Central, general Weyler.

El Juzgado militar.

Se ha constituido el Juzgado militar, que ha practicado las diligencias propias del caso.

Ha tomado declaración al capitán Souza y á los soldados que estaban haciendo instrucción en el campo de aviación al ocurrir el accidente, así como á los soldados que han resultado heridos á consecuencia del mismo.

El entierro de las víctimas.

Se verificará hoy sábado, á las tres de la tarde.

Asistirán el ministro de la Guerra, las autoridades militares y los jefes y compañeros de las víctimas.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

EL PROBLEMA DEL CARBON

ACUERDOS OFICIALES

LAS CARBONERIAS CERRADAS

En las esquinas fué fijado un bando con los precios de tasa del carbón, y desde entonces los madrileños no pueden adquirir combustible.

La inmensa mayoría de los carboneros se niega á vender. Muchas carbonerías están cerradas. En otras dicen que no tienen existencias.

Por ejemplo, en todo Chamberí no hay modo de adquirir carbón, ni vegetal, ni de piedra. Como obediendo á una consigna, los carboneros dicen que no poseen ni un saco.

No le parece al Sr. López Ballesteros que ha llegado el momento de que cese esta burla?

Porque si las cosas siguen así, vamos á tener en Madrid motines como en Barcelona y Málaga.

DE LA COMISARIA GENERAL DE ABASTECIMIENTOS

Habiendo tenido noticia el Sr. Silvela, comisario de Abastecimientos, de que algunos acaparadores se negaron á vender carbón del que tienen en la estación de las Delicias á los expendedores al por menor, decretó anteayer la incautación de dichos carbones, y ayer interesó del gobernador civil que adopte las disposiciones oportunas á fin de que ese carbón vegetal pueda ser vendido á los detallistas que lo soliciten, requiriendo antes á los consignatarios para que verifiquen las ventas al precio de tasa. En caso de negarse á vender, se interesa del gobernador que se hagan dichas ventas previo depósito del importe de las mismas, que harán los compradores en el Juzgado municipal á disposición del propietario del carbón.

El comisario general de Abastecimientos ha dispuesto que por el gobernador civil se imponga la multa de 500 pesetas, por vender carbón á precios superiores á la tasa, á los industriales dueños de las siguientes carbonerías:

Atocha, 80; Fuencarral, 162; Cañizares, 6; Vélez de Guevara, 6; Huertas, 29; Pez, 12, y Villanueva, 33 y 42.

Asimismo ha ordenado la imposición de la misma multa de 500 pesetas á Manuel López Duró, que vive en Cardenal Cisneros, 32, por pretender expender dos bidones de gasolina á 25 pesetas cada uno.

El inspector D. Juan Rubio, jefe de la Brigada ciclista, puso ayer á disposición del comisario de Abastecimientos á Dámaso Romero Alonso, al que se le ocuparon cuatro bidones de gasolina, que expendía á 27 pesetas y media el bidón, sin haber presentado documento que justifique la adquisición, ni estar autorizado para la venta.

El Sr. Silvela, comisario de Abastecimientos, ha circulado á los gobernadores civiles el ruego de que cuando por razón de escasez ó carestía de artículo de primera necesidad, surja cualquier conflicto, al propio tiempo que den cuenta al Gobierno, lo hagan también á la Comisaría, así como de las disposiciones que hayan tomado, para adoptar sin pérdida de tiempo las resoluciones que conduzcan al restablecimiento de la normalidad.

DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador ha remitido al Juzgado municipal tres multas que no han sido hechas efectivas por los industriales á quienes les habían sido impuestas.

De Chamartín de la Rosa han avisado al gobernador civil que unos carboneros de Madrid han ido á aquella población con varios carros cargados de carbón, comenzando á venderlo á precio superior de la tasa.

El Sr. López Ballesteros ha telefonado al alcalde de Chamartín, que una vez comprobada la transgresión de la tasa, se incaute del carbón y lo venda al vecindario al precio marcado por la tasa.

Anoche, á las once, el comisario de Abastecimientos, Sr. Silvela, se presentó en la estación del Mediodía, descubriendo que había

en aquellos almacenes 1.800 toneladas de carbón, consignadas á distintos almacenistas de mayor de Madrid.

El Sr. Silvela volverá hoy á las seis de mañana á la estación; se llamará á todos los consignatarios y se les invitará á que retiren la mercancía y á que pongan á la venta el combustible al precio de tasa. Si los consignatarios se negasen á hacerlo, la Comisaría se incautará del carbón, vendiéndole ella á los detallistas, para que no falte á las carbonerías, y con todo el carbón que en lo sucesivo llegue á las estaciones se seguirá el mismo procedimiento.

PLEITOS Y CAUSAS

Amor y cuchilladas.

Hacla algún tiempo que no veíamos en el banquillo uno de esos pasionales que acuchillan á la mujer que aman.

Juan López pretendía que Escolástica Sánchez, con quien mantenía relaciones íntimas, se fuera á vivir con él; ella se negó. Y Juan, después de discutir, enfurecido, con un cuchillo la acometió, produciéndola siete heridas en la cara y en las regiones cervical y occipital.

Al pedir la agredida auxilio, salió corriendo el agresor, y en un campo próximo á la casa de la calle de Tenerife, donde esto ocurría, quiso hacerse justicia por sí mismo disparándose tres tiros.

Ni él ni ella murieron; ella comparece ante el Jurado para relatar el crimen, y él, acusado por el fiscal, Sr. Ferrer, de un delito de homicidio frustrado.

El Jurado, de acuerdo con la pretensión del defensor, Sr. Núñez de Maturana, ha condenado al procesado á la pena de un año y ocho meses de presidio correccional, como autor de un delito de lesiones graves sin circunstancias.

ALVAR-ARRANZ.

NOTAS PROVINCIALES

Continúan despachándose con toda diligencia por el oficial de la Sección de Beneficencia, Sr. Barbosa, los expedientes de alojamiento externo de los asilados del Hospicio, notable iniciativa del vicepresidente de la Corporación, Sr. Soria, cuya medida ha venido á economizar gastos á la Diputación Provincial.

Hasta ahora, el resultado no ha podido ser más lisonjero.

Por el negociado de subastas que está á cargo del oficial que entiende en este cometido, D. Esteban Díez, se ha tramitado gran número de expedientes de subastas.

El servicio de albañilería de los Establecimientos ha sido adjudicado á D. Crispulo García; y el suministro de leche para todos los establecimientos de la Beneficencia provincial, á D. Antonio Marcos; y el cosido del *Boletín Oficial*, á D. José Antón.

Con toda actividad y sin levantar mano parece que el presidente de la Corporación, señor Fernández Rodríguez, estudia la resolución de varios problemas pendientes.

Por ahora, se puede considerar asegurado el servicio del carbón en los establecimientos que dependen de la Diputación Provincial.

A su debido tiempo, el diputado Sr. Núñez Maturana presentará una proposición relacionada con la subasta de los desperdicios de la comida del Hospicio, de cuyo asunto se trató, incidentalmente, en la sesión última por el señor Salcedo Bermejillo.

HOY SE ESTRENA LA 1.ª JORNADA DE - MARTIR - EXCLUSIVA Y ÚNICA DEL CINE IDEAL

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA PERLA DEL PALAIS ROYAL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Quién es esa reina?—preguntó una voz.

—La señorita Nanette Sollier—respondió el conde sonriendo.

—¡Eso, señor conde, es también mentira! ¡La señorita Sollier no está aquí, no puede estar aquí!... ¡Y la defenderé, espada en mano, si es preciso, contra vuestras calumnias!

—Como queráis, querido príncipe—respondió Lauraguais riendo y dirigiéndose hacia una puerta—como queráis. ¡Sacad la espada!... La Perla del Palais Royal os dará las gracias, como es debido, por vuestra calurosa defensa.

Y el conde, abriendo la puerta, añadió:

—¡Venid, divina Nanette, venid á deslumbrarnos á todos con vuestra presencia! Apenas acababa de pronunciar estas pa-

labras, cuando retrocedió atónito, furioso. En la puerta que había abierto se presentaba un joven y saludaba á los convidados con el mayor donaire. Era el más bonito paje del mundo, con un traje de la época de Luis XIII. Una sonrisa irónica se dibujaba en sus lindos y sonrosados labios.

—Si no me equivoco, querido conde—dijo dirigiéndose al conde de Lauraguais, —¿ponéis en duda hace un momento la virtud de Nanette la ramillera, la Perla del Palais Royal?... Pues bien; ya lo veis, estoy en guardia, y nadie me disputará el derecho de defender á mi hermana.

—¡Su hermana!—repitieron todos los convidados.

—¡Marcelo!—exclamó Pedro de Courtenay abalanzándose hacia él y apretándole la mano con fuerza.

—Sí, monseñor—respondió el joven,—Marcelo, que os da las gracias por segunda vez.

Después, volviéndose hacia el conde de Lauraguais, que se había quedado inmóvil de asombro, Marcelo añadió:

—Pero ¿por qué tenéis esa cara tan triste, mi querido conde? ¡Por Dios, dejad ese ceño! Habéis tendido muy bien las redes; pero habéis cogido el pichón en vez de coger la tórtola. ¡El más experto pajarero se equivoca á veces!

Una gran carcajada resonó alrededor de la mesa, celebrando esta agudeza. Marcelo continuó:

—Señores, sentiría que el apreciable conde de Lauraguais no viese realizado su deseo. Le he prometido hacer los honores de su cena, y cumpliré mi palabra.

Y el muchacho se sentó sin cumplidos en el sitio de honor.

—Vamos, querido conde—dijo,—sentaos enfrente de mí. Brindaremos á la salud de mi hermana. Creo que eso os agrada.

«Sabad, señores—prosiguió,— que yo también podría rogaros que honraseis con vuestra amable presencia las cenas de mi casa, porque voy á tener una casa. ¡Este querido conde es tan rico y tan generoso!... Escuchad y juzgaréis. Me da ciento cincuenta mil libras contantes. Además, me señala tres mil libras al mes para mis alfileres, un hotelito en París, una casa en Passy, en Auteuil ó en Vaugirard, donde yo quiera. Cdmó si esto fuera poco, me ofrece brillantes, un carruaje, cuatro caballos, un cochero, un cocinero, dos ayudas de cámara, un lacayito y tres doncellas. Y en cambio de todo esto, ¿sabéis lo que me pide este nuevo é ilustrísimo Júpiter?... Pues sencillamente que le sirva de Ganímedes.

«Decidme, querido conde, ¿debo enviar á vuestro hotel ó á casa de vuestro banquero á cobrar mañana por la mañana mis ciento cincuenta mil libras y la primera mesada de la pensión que Júpiter hace á Ganímedes?»

El conde se puso amarillo y luego verde. Sintió que le amenazaba un ataque de apoplejía si no daba inmediatamente rienda suelta á la cólera que le ahogaba.

En consecuencia, se aproximó al príncipe de Courtenay y le dijo:

—Creo recordar, príncipe, que un poco antes de sentaros á la mesa habéis pronun-

ciado unas palabras un poco fuertes.

—Señor conde—respondió Pedro con altanería,—he dicho sencillamente que mentáis, y ya veis que tenía razón.

—Es muy posible; pero si miento, no me gusta que me lo digan.

—Y á mí, ¡ya veis qué diferencia!, me gusta decirselo á los que mienten.

—Príncipe, ¿retiráis vuestras palabras? —Al contrario, las mantengo.

—Entonces me daréis razón de ellas.

—Cuando queráis y como queráis. Estoy enteramente á vuestras órdenes.

—Pues que sea en seguida, si no tenéis inconveniente en ello.

—Ninguno; es para mí un verdadero placer.

El conde y el príncipe bajaron al jardín acompañados de cuatro testigos y de varios criados, llevando luces para alumbrar á los dos adversarios. Se despojaron de sus casacas en un sitio cubierto de césped que daba frente á la casa, y el combate principió.

Pedro de Courtenay y el conde de Lauraguais eran, como tiradores, casi de igual fuerza; pero el príncipe tenía sobre su adversario la inmensa ventaja de conservar toda su sangre fría, mientras que la cólera cegaba al señor de Lauraguais y hacía temblar sus músculos y nervios.

Después de algunos pases, la espada del príncipe de Courtenay atravesó de parte á parte el antebrazo del conde, que soltó el arma y perdió el conocimiento.

—¡Este pobre conde!...—dijo Marcelo, que había asistido al duelo desde una de las ventanas del comedor, en compañía de

otros convidados, y que hacía los más ardientes votos por el príncipe de Courtenay.—¡Ese pobre conde!... Pero no hay, que tenerle mucha lástima... ¡Eso le servirá de sangría!

VIII

Eran las tres de la mañana cuando el coche del príncipe de Courtenay se detuvo en la calle de Saint-Honoré delante de la casa que habitaba la familia Sollier.

Marcelo se apeó.

Llevaba aún el traje de paje, que tenía intención de mandar á la mañana siguiente al hotel del conde de Lauraguais.

Estrechó otra vez la mano del príncipe y se metió en su casa.

Ninguno de los individuos de la familia Sollier estaba acostado; la ausencia inesperada de Marcelo, que era muy arreglado y metódico en sus costumbres, sumía á todo el mundo en la más grande desesperación.

María Juana y Nanette, sobre todo, le suponían asesinado, y sollozaban á más y mejor. Cuando le vieron aparecer le acogieron con un grito general de alegría.

La madre y las hermanas de Marcelo no se cansaban de abrazarle.

Después de estos primeros momentos de expansión se fijaron en el traje que llevaba puesto.

—¿Por qué se había convertido en paje de la Corte del rey Luis XIII?

—¿Qué significaba aquello?

Estas preguntas se las dirigieron todos á la vez.

RITMOS Y Matices

Mauricio Bacarisse. — Lo barroco. — He aquí un joven poeta que ahora acaba de publicar su primer libro...

Hemos de defenderle contra la burla fácil, y hemos de coronar la intención innovadora de este esfuerzo, que se simboliza en el título del libro...

Por su inevitable carácter ascético, toda obra excesivamente trabajada de intenciones, toda labor innovadora de propósito individual o escolástico, ha de ser algo barroca...

Este arte de esfuerzo, acústo y firme, es el que realiza la obra del joven poeta y convierte su libro en un evangelio para discusiones...

Una noble ansia de originalidad eriza estas páginas de adustas metáforas, de ásperas gracias viriles, nacidas del surco más profundo de la frente...

y agonizantes de las teogonías, desde Vichnú hasta Luzbel: todos esos luchadores divinos que retusan la copa fácil de ambrosía con que los dioses superiores recompensan la devoción extática...

En el orden de las expresiones espirituales, lo barroco representa la actitud de disidencia, de rebeldía, de disconformidad, el anhelo de afirmar los méritos individuales mediante las severidades ascéticas...

Barrocos son de fondo y de forma muchas poesías de Rubén Darío. Recuérdese el Soneto de trece versos. Barrocos son el pensar y el sentir trágicos de D. Miguel Unamuno...

Barrocos son de fondo y de forma muchas poesías de Rubén Darío. Recuérdese el Soneto de trece versos. Barrocos son el pensar y el sentir trágicos de D. Miguel Unamuno...

Una noble ansia de originalidad eriza estas páginas de adustas metáforas, de ásperas gracias viriles, nacidas del surco más profundo de la frente...

los fenómenos, machaco la apariencia; cada diastrofía es una gran plegaria—de rebeldía y voluntad.

R. CANSINOS-ASENS. Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS. La Escuela BERLITZ. Se lo enseñará bien y en poco tiempo. Arenal, 24. — MADRID. Teléfono 1.428. — TRADUCCIONES.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 17, Día 18. Includes sub-sections like 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales, Bancos, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, and Cambios.

TOROS Y TOREROS

Antonio Sánchez, el valiente novillero madrileño, ha publicado su cuadro estadístico, haciendo constar que contrató veinte corridas, de las cuales perdió una, que se suspendió por lluvia...

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra. Empleo.—Se concedió el empleo de primer teniente de Ingenieros a los segundos...

Asuntos de Marina. Cuerpo eclesiástico.—Se concedieron tres meses de licencia al teniente vicario D. Elias Vargas...

Siempre inofensivo. Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido...

NOTICIAS GENERALES

La Gaceta de ayer, aparte de las que ya conocen nuestros lectores, por haberse publicado en estas columnas, no contiene disposición alguna de interés general.

Al banquete con que el Sr. López Muñoz obsequió a la Junta directiva de la Asociación de Escritores y Artistas...

En la iglesia de San Ignacio se han celebrado misas a la memoria de D. Domingo Ortiz de Zárate y Landá, que falleció el 18 de enero de 1894.

No padezcan tos. Tomen las pastillas del doctor Andreu, y calmará inmediatamente.

El doctor D. Manuel Argamasilla, que cursó sus estudios en la Facultad de Medicina de esta corte, y reside actualmente en Montilla...

Asociación de Agricultores de España.—El día 19 del corriente, a las seis de la tarde y en el domicilio de la Asociación...

Centro Regional Manchego.—El próximo domingo, día 20, a las diez de la noche, se celebrará un baile de sociedad...

De caza.—De campo.—En viaje. El mejor de los postres, MERMELADAS TREVILJANO.

Nueva e importante colección de cuadros antiguos; precios reducidos; visita la Exposición, Jardines, 40, primero.

Instituto de Ingenieros civiles de España.—El día 22 del corriente, a las cinco de la tarde, se celebrará la asamblea general...

Ateneo de Madrid.—Hoy sábado, a las seis y media de la tarde, D. Manuel Azaña dará la segunda conferencia de una serie acerca de «La política militar de la República francesa».

El tema de esta conferencia es: «La política militar hasta la revolución dreyfusista».

El ministro de Instrucción pública ha dictado una real orden en la que, atendiendo las manifestaciones expuestas en instancia suscrita por la condesa de San Rafael...

Hospital del Niño Jesús.—Mañana domingo, a las diez y media de la mañana, se celebrará sesión científica pública en la sala de juntas de este Hospital.

manifestaciones expuestas en instancia suscrita por la condesa de San Rafael, presidenta de la Junta de Patronato del Bazar del Obrero...

Fomento de las Artes.—Organizada por la Sección Artístico-recreativa de este popular centro de enseñanza, se celebrará mañana domingo, a las cuatro de la tarde, la Fiesta del Casamiento de la tarjeta...

Incendio.—Las chimeneas. En la casa núm. 20 de la calle de Lista y por la mala disposición de las chimeneas, se produjo ayer mañana un incendio...

Accidente de trabajo. Anastasio Rato Esteban, albañil, se produjo lesiones de pronóstico reservado en el hombro derecho...

Del pescante al suelo. El cochero Agustín Seoane de la Villa se cayó del pescante, causándose heridas en el pecho y costado derecho.

Caida. La sirvienta Engracia Mael Guzmán se cayó de una escalera en la calle del Pez, núm. 42, resultando con heridas en la cabeza y vientre...

Quemaduras. El vecino de San Martín de la Vega Leonidas Rodríguez Muñoz, de veinticinco años, ingresó en el Hospital General con quemaduras en diferentes partes del cuerpo...

La calidad del carbón. En el Juzgado de guardia presentó la Sociedad Artigas y Compañía, fabricantes de vidrio, una denuncia por estafa...

Dos detenidos. Pedro Vidal Casado y la mujer con quien vivió, llamada Juana Muñoz Vázquez, han sido detenidos por la Policía...

Los amigos de lo ajeno. De la platería establecida en el portal de la casa números 5 y 7 de la calle de Colón...

Luna rota. El dependiente de ultramarinos Dionisio Bancora Bravo rompió con una posta, que disparó con un tirador...

Ladrones de fuerza. Del parque de materiales de la estación de las Deheias robaron dos plataformas de hierro...

Sifón que estalla. En una fábrica de la calle de Meléndez Valdés estalló un sifón y produjo lesiones importantes en la mano derecha...

Las bravías. Benita Rodríguez de Diago dió un botellazo en la cabeza a Elisa Carrasco Roldán, y produjo lesiones de pronóstico reservado...

Los bolsileros. En la plaza de Pantejos la quitaron el bolsillo, contenido metálico y un décimo de lotería, a Juana Pascual Ramón.

Grave caída. En la calle de los Abades sufrió una caída D. Eusebio Heras, causándose lesiones graves.

Carbonero denunciado. En la Dirección general de Seguridad se presentó anoche una denuncia contra la carbonería establecida en la calle de Oviedo...

Panadero denunciado. Anoche fué presentada una denuncia contra el panadero establecido en la calle de Doña Bárbara de Braganza...

JUNTAS DE DEFENSA LA DE CORREOS

Nuestro buen informador en cuanto se re- laciona con la Junta de Defensa de Correos...

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES Alemania.—Koenigswusterhausen, 18.—No ocurre nada nuevo en ninguno de los frentes...

LOS RUSOS

Atentado contra Lenine.—Petrogrado, 18. Una de las seis balas de browning disparadas...

LOS IMPERIOS CENTRALES

Un tren al río.—Koenigswusterhausen, 18. En el descarrilamiento del tren de licenciados...

LOS ITALIANOS

La retirada del Piave.—Roma, 18.—Con el fin de indagar las causas y probables responsabilidades...

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

Telegramas oficiales

Agresor detenido. Zaragoza, 18.—Ha sido detenido, en el tren expreso...

PROVINCIAS

Intento de robo sacrilego. Valencia, 18.—El sacristán de la catedral sorprendido a un sujeto elegantemente vestido...

Funerales por el obispo. Huesca, 18.—Puede decirse que todo Huesca acudió a la catedral para asistir a los funerales...

Ofició el arzobispo de Zaragoza, Sr. Soldevilla, ayudado del obispo de Jaca, Sr. Castro...

El comercio cerró los establecimientos durante el desfile de la fúnebre comitiva.

Los regionalistas. Castellón, 18.—Han llegado el diputado a Cortes Sr. Rusiñol, el senador Sr. Soler y March...

Sevilla, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

Los estudiantes cordobeses. Córdoba, 18.—Los estudiantes cordobeses han publicado hoy un manifiesto aconsejando a sus compañeros la unión.

Sevilla, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

Los estudiantes cordobeses. Córdoba, 18.—Los estudiantes cordobeses han publicado hoy un manifiesto aconsejando a sus compañeros la unión.

Sevilla, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

Los estudiantes cordobeses. Córdoba, 18.—Los estudiantes cordobeses han publicado hoy un manifiesto aconsejando a sus compañeros la unión.

Sevilla, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

Los estudiantes cordobeses. Córdoba, 18.—Los estudiantes cordobeses han publicado hoy un manifiesto aconsejando a sus compañeros la unión.

Sevilla, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

Los estudiantes cordobeses. Córdoba, 18.—Los estudiantes cordobeses han publicado hoy un manifiesto aconsejando a sus compañeros la unión.

Sevilla, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

Los estudiantes cordobeses. Córdoba, 18.—Los estudiantes cordobeses han publicado hoy un manifiesto aconsejando a sus compañeros la unión.

Sevilla, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

Los estudiantes cordobeses. Córdoba, 18.—Los estudiantes cordobeses han publicado hoy un manifiesto aconsejando a sus compañeros la unión.

Sevilla, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

Los estudiantes cordobeses. Córdoba, 18.—Los estudiantes cordobeses han publicado hoy un manifiesto aconsejando a sus compañeros la unión.

Sevilla, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

Los estudiantes cordobeses. Córdoba, 18.—Los estudiantes cordobeses han publicado hoy un manifiesto aconsejando a sus compañeros la unión.

Aparece un cartel en un palco, donde se lee «Amnistía». A continuación intenta hablar el Sr. Bofill y Matos, de Barcelona.

Sevilla, 18.—Los industriales que utilizan tracción de sangre han pedido al gobernador que restablezca la tasa para la alfalfa...

Los dependientes de comercio. Málaga, 18.—En nombre de la Asociación de Dependientes de Comercio, protestamos contra el telegrama...

Fuerzas de Caballería. Málaga, 18.—Procedentes de Córdoba han llegado dos escuadrones de Caballería de Sagunto...

EN SALAMANCA Salamanca, 18.—La Cámara de Comercio, enterada de los propósitos de la Compañía del Norte...

EN BURGOS Burgos, 18.—Se ha reunido la Junta de Subsistencias y ha fijado los precios reguladores de los carbones, patatas, lentejas y plenos...

EN BARCELONA Barcelona, 18.—Como habían solicitado permiso para celebrar el mitin anunciado, acudieron muchas mujeres a la Casa del Pueblo...

EN CORUÑA Coruña, 18.—Como a pesar de la orden de la Junta de Subsistencias prohibiendo la exportación de artículos alimenticios...

EN CADIZ Cádiz, 18.—La Comisión provincial de Subsistencias, presidida por el gobernador, señor Laserna...

EN SEVILLA Sevilla, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN MADRID Madrid, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN VALENCIA Valencia, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN ZARAGOZA Zaragoza, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN BILBAO Bilbao, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN VALLADOLID Valladolid, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN LEÓN León, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN ORENSE Orense, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN LUGO Lugo, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN TARRAGONA Tarragona, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN GIRONA Girona, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN BARCELONA Barcelona, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN VALENCIA Valencia, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN MADRID Madrid, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN SEVILLA Sevilla, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN MADRID Madrid, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN VALENCIA Valencia, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN ZARAGOZA Zaragoza, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN BILBAO Bilbao, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN VALLADOLID Valladolid, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN LEÓN León, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN ORENSE Orense, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN LUGO Lugo, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN TARRAGONA Tarragona, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN GIRONA Girona, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN BARCELONA Barcelona, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN VALENCIA Valencia, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN MADRID Madrid, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN ZARAGOZA Zaragoza, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN BILBAO Bilbao, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN VALLADOLID Valladolid, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN LEÓN León, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN ORENSE Orense, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN LUGO Lugo, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN TARRAGONA Tarragona, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN GIRONA Girona, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

EN BARCELONA Barcelona, 18.—En esta capital, y con grandísimo retraso, se recibió ayer el siguiente cablegrama:

AVISOS UTILES

ARABIGO DE MULETAS. Un grupo de personas que habian sufrido a causa de la existencia en su organismo de un exceso de ácido úrico...



ÁCIDO ÚRICO. La causa del reumatismo, gota, ciática, artritis y arenillas.

URICURE. El exceso de ácido úrico no puede permanecer en el organismo de los que toman URICURE...

CARNIVAL. Se hace toda clase de flores, adornos y juguetes para carrozas, teatros y salones.

MAS TORPEDEAMIENTOS. Copiamos de la Prensa de Barcelona: «Procedente de París y de paso para Madrid...

SIERRA. compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.

EL CARTEL PARA HOY. REAL.—8,30 (función 31 de abono del turno segundo), Carmen.

PRINCESA.—8,30 (séptimo sábado de moda). El último pecado.

ESPAÑOL.—6 (popular). La poliza de peseta y John y Thum.—10 (popular). La Corte de Napoleón.

COMEDIA.—(Compañía cómica dramática).—10 (función popular). El rayo.—De 1,30 a la madrugada, tercer baile de máscara de abonados.

LARA.—6,30 (novena matino de sábado de moda). El jarabe de pino (dos actos). Polo y Mele y La Bihainita.—9,45, Manosca (tres actos) (estreno) y fin de fiesta La Bihainita.

ODEON.—A las 5 de la tarde.—Orquesta Sinfónica.—Quinto concierto popular de abono, bajo la dirección del Sr. Arbós.—10, Zaragatas y La Genil Maplana.

INFANTA ISABEL.—8 (doble). El ascensor y El sueño de Valdivia.—10,30, A tiro limpio (gran éxito).

APOLO.—6 (especial). Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos y diez y ocho cuadros).—10,15 (doble). (Todo el mundo en contra mía).—(estreno) (dos actos).

REINA VICTORIA.—6 (doble). La señorita Capricho.—10,15 (doble). La casta Susana (reestreno).

PRICE.—(Compañía de opereta italiana Granieri Marchetti).—10,15, la opereta en tres actos Bocaccio.

ESLAVA.—6 (cuarto sábado benéfico de moda). Amanecer.—10, En casa del anticuario y Jesús, María y José.

COMICO.—6. El torbellino (tres actos).—10,15. Esta noche es Nochebuena... y La venganza de Arlequín.

NOVEDADES.—6. El dinero y la vergüenza.—7,15. El sastrero del Campillo.—9,15, Dolores.—10,15. Los novios de las chachas.—11,45. El monaguillo.

MARTIN.—5,45. La viejecilla.—7. El monaguillo.—9. El chocho primero.—10,15. La verbera de la Paloma (reestreno).—11,30. El labrador de granaderos.

COLISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—5,30. La de los ojos de cielo.—6,30. El regimiento de Lupión (especial).—9,30. Policías.—10,30. El soldado de San Marcial (especial).

ZARZUELA.—Sección única a las 5,30 de la tarde.—Grandiosos éxitos de las magníficas películas octava parte de la Exposición del Panamá. En las redes del espionaje (interesantísima). Carreras artísticas de Mabal (razosísima en dos partes). El poroso (trágico drama, de gran emoción) y La Padua, eminente artista del moderno arte escénico, en sus nuevos baillados, entre los cuales destacará el celebre llamado Sermata mítica.—A la 1 de la noche, gran baile de máscaras, noveno de abono.

ALVAREZ QUINTERO. (Antes Noviciado).—Cine-matógrafo y variadas.—Éxito inmenso de Pilar Garcia, Lohr y Manilla Fernández.—Programa de primer orden.—Secciones a diario a las 6,30 y 10,30.

TRIANON-PALACE.—5,45 y 10, doctor Arriaga, gran brozo fascinador.—7 tarde (14 sábado arriagático) y 11,15, variadas: éxito inmenso de Carmelita Sevilla, Balla Emilia y de la eminente estrella Olympia D'Angus.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 2.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trimestre, Semestre, Año. Rows: Madrid, Provincias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten setos de Correos.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias EN TODAS LAS FARMACIAS.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de enero, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el 16 de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor MONTSERRAT saldrá el día 15 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lázaro, Colón, Sabahilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEAS DE FERNANDO POO

El vapor SAN CARLOS saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.



Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

53 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA - SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS DE VALORES - SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

MARCA



CONCEDIDA

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO aproximado (Kilos). Rows: Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debas, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca ante citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldobero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastán, Príncipe, 13.—D. Adriano Álvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantes, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.



LA MALA REAL INGLESA

Vapores correo de ESPAÑA y PORTUGAL á BRAZIL y RIO DE LA PLATA

Salidas para las INDIAS OCCIDENTALES MARRUECOS, etc.

PARA TODA CLASE DE INFORMES DIRIJANSE A

CORUNA.—Rubine é hijos VILLAGARCIA.—E. Durán VIGO.—Estanislao Durán OPORTO.—Tait, S. C. LISBOA.—James Rawes S. C. CADIZ.—Mac Andrews y C.ª BARCELONA.—Mac Andrews y C.ª ALMERIA.

MADRID.—CALLE DEL ARENAL, 16

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

Motores á gas pobre

por aspiración, en perfecto estado de funcionamiento. Grandes existencias, desde 7 á 100 caballos, Moreno y G.ª (S. en C.) Carrera de San Jerónimo, 44, Madrid.

COMPRA-VENTA DE FINCAS

—HIPOTECAS— COLOCACION DE CAPITALS. Mil pesetas garantizadas rentan dos dñars. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4342.

JOYERIA REGIA

PLAZA DE CANALEJAS, 6 (Cuatro Colinas) Es la casa que más barato vende Alhajas de BUEN GUSTO. (Compra de toda clase de joyas.)

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á

“Entregar á domicilio”

las mercancías que expidan. Oficinas centrales..... 808 Oficinas auxiliares: Estación Atocha..... 806 Idem Norte..... 801

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ACADEMIAS Correos. Academia Serrate. Prado, 27. Correos 300 plazas. Academia permanente «Cano Rueda». Programas. Internados. Fuencarral, 55.

ALMONEDAS Amonedada. En dos días realice con dos meses, se alquila despacho, comedor, camas doradas, roperos, muchos más. Calle Colón, 14.

ALQUILERES Se cede teatro de gran extensión para los bailes del Carnaval. Leganitos, 47, portería.

Hermosa local, sitio céntrico, con dos meses, se alquila para cocheras u otra industria. Informar en San Bernardo, 18, portería.

Cuartos, mucho sol, esquina, ascensor, vistas espléndidas, casa reformada, de 20 á 42 duos; quedan pocos. Hixoy, 44.

Alquilanse los espaciosos cuartos para particulares oficinas, industria, huéspedes. Carretas, 39 (hay ascensor).

CONSULTAS Fisioterapia. Novísimo procedimiento curación enfermedades. Hallase principales librerías.

Dentista. Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin dolor. Precios económicos. Avenida Conde Peñalver, 1 (Red San Luis).

COMPRAS Y VENTAS Compra oro, plata, platino, alhajas, antigüedades, tapices, alfombras, papeletas Monte, pianos, pianolas, aparatos fotográficos. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

Metal para fundir. Compramos á buen precio latón, cobre y cinc. Talleres «Electrodo», Ramírez de Prado, 5.

Callentacables eléctricos. Para impedir la congelación del aceite y clarificarlo. Prospectos.—Taller Electro-técnico «Volta», Romanones, 3 y 5, Madrid.

Anillas superiores para confección, rosa, blanca, fresa, azulina, una peseta madroño. Toquillones, toquillas, pelotines, bonitos modelos, precios baratos, Manuel Codes, Atocha, 9.

Platos y bolsillos comprados Pios Hortaleza, 82, almacén «La Estrella».

Sin pretensión, plaza un año, empleados, inquilinos, pensionistas. Corredora, 45. Teléfono 3.339.

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

Viticultores, azufre casi gratis!

No se deje explotar por los que pretenden cobrarle el azufre que ha de emplear en sus viñedos cuatro veces más que vale. Pidan hoy mismo el folleto sobre el AZUFRE LIQUIDO RADIUM, que remite gratis el Administrador de «La Vinicultura Española», publicación quincenal, calle de Atocha, 118, principal, Madrid. Se desean agentes representantes en las comarcas vitícolas.

CASINO DE MADRID

Esta Sociedad saca á concurso el servicio de comedor, cocina y bar con arreglo al pliego de condiciones, que estará de manifiesto en las oficinas de la misma hasta el 24 del actual, á las siete de la tarde, que se cerrará la admisión de pliegos. Madrid, 18 de enero de 1918.—El Secretario, Mariano Alonso Castrillo.

Motores DIESEL

de 300 á 1.000 HP se compran. JOSE CASANELLAS, Casanova, 50, BARCELONA

CARBONES BILBAO

Juan Amann Artesas, Hnos. AETA, 3. Teléf. 1.099 M. A precio de tasa. Sacos á domicilio. Esta Casa tiene ofrecido al Sr. Comisario Regio de Abastecimientos la traída á Madrid de 100 toneladas diarias, si les facilitan material de transportes.

Venta de árboles

Grandes cantidades de acacias, olmos, etc. Coníferas, rosales, arbustos y cobollas de Holanda. POUZET, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 37, MADRID

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la

MONTERA, 19, PRAL.

Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos. También se reciben Esquelas de defunción y aniversario MONTERA, 19, PRAL. (antes Alcalá, 6). MADRID

CAMION

se vende con guarniciones para caballos.—Dirigirse por escrito á Magdalena, 36, 3.ª Ye- sos y escayolas. Teléfono 1.779

RETOCADORES DE AMPLIACIONES SE NECESITAN CLAUDIO, FOTOGRAFO SANTANDER

CAMAS DORADAS DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píntulas. 5.—ESPOZ Y MINA—5.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inalterable, está acreditada. FABRICA DORADAS Cabera, 34.

RECONSTITUYENTE El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptono fosfatada, que devuelve á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARÍS

LA EXPERIENCIA DEMUESTRA QUE LOS CHOCOLATES Y DULCES Matías López SON LOS MEJORES DEL MUNDO Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

Fabricante de muebles y sillerías, alcobas, despachos, comedores. Proyectos y presupuestos: Plaza de Celenque, número 1. A. VALLEJO.—EXPORTACION A PROVINCIAS

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid. Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas.—Canters. Teléfono 1.048. Precios: 600 kilos de yeso negro corriente... 10 Id. Id. Id. Id. especial... 11 Un quintal de yeso blanco... 1,50 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR. TELEFONO 2.931

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entranculo. S. A. LA VASCONGADA

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3.—Madrid y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ESPECIFICOS Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,85 tubo, legítima.

Tos convulsiva. Se cura con Tla «Grindelina». Doctor Fontán. Frasco, dos pesetas; farmacias.

Antigripal Semarga. Cura la A gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

ENSEÑANZA Lectura domicilio, literatura, música, modas. Cincuenta céntimos mes. Plaza Progreso, 7.

Bachillerato en un año garantizado. Escribid. F. Gabriel. Calle Carretas, 4, Madrid Express.

OFERTAS Y DEMANDAS Copias á máquina, 40 por 100 Cédulas barato que casa alguna. Probada. Casa Bar-Loch, Hortaleza, 17. Teléfono 4.458.

Caballero, título académico, que desea ampliar estudios, llevarla, en horas libres, contabilidad, correspondencia, de persona de posición. Pocos pretensiones. Lista. Cédula personal núm. 558.

Duros semanales, confeccionando en casa (desde cualquier localidad) trabajo nuevo sorprendente, propio para señoras, caballeros. Facilísimo. Gratis muestrario, escribiendo: Apartado 733, Madrid.

HASTA 30 PALABRAS

Capitalistas. Mil pesetas administradas miso interés, rentan cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42.—Horas, once á seis.

Dinero. Hipotecas fincas Madrid, provincias, por letra propietarios, muebles y géneros á retrar. Fuencarral, 39 y 41, Monedero.

Detective Internacional. Agencia de investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Legamente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

Falta aprendiz adelantado cajista minervista. Fuencarral, 102. «La Carroza».

Importante Banco, próximo á funcionar, precisa nombrar interventor general. Exigencias 25.000 pesetas fianza metálica ó valores públicos, é inmejorables referencias. Escribid: Urbano. Valverde, 8, anuncios.

Para administrador, secretario ó cargo análogo ofrécese persona seria, práctica en contabilidad, francés, etc., con garantía metálica si es preciso, é inmejorables referencias. Diríjase: E. M. C. «Los Tirsoles». Romanones, 7.

Representantes activos para novelas, gran éxito, necesitan en pueblos. Escribid: Apartado 720, Madrid.

Filatelía Sellos antiguos y colecciones. Compró las que me obsequen, pagando bien. Convenientísimo consultar antes de vender. Pujalte, Peligros, 5.

Filatelía. Compra sellos antiguos de España, pagando espléndidamente. H. Ballesteros. Alberto Aguilera, 16.